
 للجنادب جهاز تنفسً ٌسمح بتبادل الؽازات 

 CO2وO2   من خلال ثؽرات تنفسٌة  اثنان صدرٌة 

 CO2لإدخال الأكسجٌن وثمانٌة بطنٌة لإخراج 

 81397666أ/نورالدٌن                                               مقدمة فً المملكة الحٌوانٌة

  والتً تشترك فٌها جمٌع الحٌوانات على الرؼم من اختلافها وتنوعها  حٌواناتلل العامة خصائصال

 التؽذٌة على المركبات العضوٌة للكائنات الأخرى بتحصل على المواد الؽذائٌة والطاقة  : ذاتٌة التؽذٌةؼٌر  -1

   ) تحتوي على نواة وعضٌات ؼشائٌة ( النواةحقٌقٌة  - 3    متعددة الخلاٌا - 2

 خلاٌا الطحالب والفطرٌات والنباتات عكس  خلوٌة رلا تحتوي على جد - 4

 عد أكثرتالتً لا تملك عمودا فقرٌا والحٌوانات  اللافقارٌات :

  % من الحٌوانات55من 

 نجوم البحر والدٌدان وقنادٌل البحر والحشراتاللافقارٌات  تضم @ 

 الحٌوانات التً ٌحتوي جسمها على عمود فقاري: الفقارٌات

 والثدٌٌات اك والبرمائٌات والزواحؾ والطٌور الاسموتشمل 

  : الوظائؾ الحٌوٌة

 الإخراج -4   الدوران  -3      التؽذٌة -2   التنفس – 1

                    التكاثر - 8   النمو -7     الحركة -6     الاستجابة -5

  عدد طرق التؽذٌة فً الحٌوان ؟  : التؽذٌةولا : أ

 تتؽذى على حٌوانات أخرى  :آكلات اللحوم  - 2             تأكل النباتات آكلات الأعشاب : -1

  حولها الماء فً الهائمة الدقٌقةحٌوانات مائٌة تصفً النباتات والحٌوانات  : المتؽذٌات بالترشٌح - 3

 الفضلات  والتً تسمى تتؽذى على قطع المواد النباتٌة والحٌوانٌة المتحللةحٌوانات  : آكلات الفضلات - 4

 العائل و ٌلحق به وٌحصل على ؼذائه من  أو علٌه من الكائنات المتعاٌشة داخل جسم كائن أخرنوع  :الطفٌل 

 فً معظم الأحٌان الضرر           
    الأكسجٌن  تأخذتتنفس الحٌوانات فً كل مكان تعٌش فٌه ) ماء أو ٌابسة ( فهً  : التنفسثانٌا : 

 وتخرج ثانً أكسٌد الكربون                    

  أجهزة خاصة للتنفسبواسطة أعضاء و تبادل الؽازي لدى أؼلب الحٌواناتٌتم ال @

 البسٌطة لبعض الحٌوانات خلاٌاالجدر أو  جلد الرقٌقالالتبادل الؽازي عبر لإتمام طرٌقة  : الانتشار

 

 

 

 

 

تملك آكلات اللحوم مثل القطط 

 أنٌابا لتمزٌق الطعام



 العضوان الأساسٌان للجهاز الإخراجً وتعملان على   الكلٌتان :

  إزالة الفضلات من الجسم             

 

 

   : الدورانثالثا : 

 المواد الؽذائٌة والأكسجٌن  لنقلفقط  الانتشارمثل الدٌدان على  الحٌوانات المائٌة الصؽٌرةتعتمد  – 1 

 بٌن خلاٌاها ومحٌطها الفضلاتو 

  أجسامها داخلكل مكان للنقل المواد  جهزة دورٌةلها أالحٌوانات الكبٌرة  - 2

   ؟الصؽٌرةللدوران فً الحٌوانات المائٌة عد الانتشار كافٌا ٌعلل : 

 طبقات قلٌلة الخلاٌا ٌتكون من  لان ؼطاء أجسامها

 : اجالإخررابعا : 

  الخلوي لعملٌة الأٌض من المنتجات الإخراجٌة الأولٌة النٌتروجٌنتحتوي على مادة  : الأمونٌا

  مهمة للبقاء على قٌد الحٌاةخراج عملٌة الاولذلك موت الحٌوان الفضلات مونٌا وٌسبب تراكم الأ @

 فً جسم الحٌوان راجٌة خكمادة إ ) النشادر( الامونٌا تكونماذا ٌحدث عند 

 منها وٌتخلص سمٌة قلأ مادةل ٌحولها وأ بسرعة خراجًالإ الجهاز منها خلصتٌ 

 الجسم خارج  مجموعة من الخلاٌا تضخ الماء  - 1  الجهاز الاخراجًتوع 

  الكلٌتٌن أعضاء معقدة التركٌب مثل - 2                            

 

  : الاستجابةخامسا : 

 تستجٌب الحٌوانات للمؤثرات فً بٌئاتها باستخدام الخلاٌا العصبٌة  @

 وتترابط الخلاٌا العصبٌة لتكون الجهاز العصبً  

  تركٌبات خاصة تستجٌب للمؤثرات الصوتٌة والضوئٌة والكٌمٌائٌة المستقبلات الحسٌة :

 المعلومات وتحدد كٌفٌة استجابة الحٌوان تعالج  خلاٌا عصبٌةهناك  @

 فً الجسم الى حد كبٌر من شعبة الى أخرى فً المملكة الحٌوانٌة  ٌتؽٌر ترتٌب الخلاٌا العصبٌة @

  بالخلاٌا العصبٌةتستجٌب الحٌوانات للمؤثرات وحدة بناء الجهاز العصبً و  الخلاٌا العصبٌة :

 

 

 

 جهازا مستخدما البلشون ٌتحرك طائر

 عضلٌا مثبتا ًبهٌكل خفٌؾ الوزن

 
 للجزٌئات الكٌمٌائٌة الخاصة  استجاب الكلب

  بالإفراز الداخلً وذلك بمستقبلات الشم



 81397666أ/نورالدٌن                                                                الحركة :سادسا : 

 تعٌش بعض الحٌوانات مرحلة نضجها مرتبطة بمكان واحد فٌما معظمها متحرك 

 لها اما عضلات أو أنسجة تشبه العضلات  المتحركة والثابتة فً مكانهاولكن كل من الحٌوانات 

 تساعدها فً اتمام الكثٌر من الحركات 

 الهٌكل العظمً بمساعدةمكان كل  ٌمكن الحٌوانات من التجول فً  للحٌوان ؟ الانقباض العضلًما اهمٌة 

  تساعدها على التؽذٌة وضخ الماء والسوائل من وإلى أجسامها ؟الحٌوانات الثابتة  فًالعضلات ما أهمٌة 

  : التكاثر والنموسابعا : 

 عن طرٌق إنتاج أمشاج أحادٌة المجموعة الصبؽٌة أو الكروموسومٌة  جنسٌا  تتكاثر معظم الحٌوانات 

 ؟ التكاثر الجنسً ما أهمٌة 

 تحسٌن قدرة الأنواع على التطور  وبالتالً ٌساهم فً وحفظهالتنوع الوراثً فً الجماعات نشوء 

 عندما ٌطرأ أي تؽٌر كبٌر فً البٌئة 

 ٌستطٌع العدٌد من الحٌوانات وخاصة اللافقارٌات ان تتكاثر لا جنسٌا 

     : جنسًاللاتكاثر ال

 ٌنتج نسل مماثل وراثً للحٌوان الأصلً وشبٌها له من حٌث الشكل  - 1

  ٌسمح للحٌوانات بزٌادة أعدادها بسرعة كبٌرة - 2

 تنمو جمٌع الحٌوانات عن طرٌق تكاثر خلاٌا الجسم @

 فً حجم الحٌوان وشكله ووظائفه  تؽٌراتعادة ٌصاحب النمو  @

  اتجاهات فً تطور الحٌوانات :

 تضم المملكة الحٌوانٌة أشكالاً مختلفة تتدرج من البسٌط الى الأكثر تعقٌدا 

 ترتبط المجموعات الحٌوانٌة المختلفة مع بعضها عن طرٌق إرث تطوري مشترك 

 ؟التطورٌة بٌن مجموعات الحٌوانات  فهمنا الحالً للعلاقات شجرة التارٌخ التطوري توضحكٌؾ 

 التنظٌم  و الخلوي و التعضًامتلاك مستوٌات عالٌة من التخصص  الحٌوانات معقدة التركٌب تمٌل إلى - 1

 الداخلً والتماثل الجانبً للجسم وتجوٌفه الداخلً والنهاٌة الأمامٌة أو الرأس الحاوي لأعضاء الحس 

 البسٌطةب بشكل مختلؾ عن اجنة الحٌوانات معقدة التركٌتتطور أجنة الحٌوانات  – 2



 

 

 

 

 

 

 

 

 : التخصص الخلوي و مستوٌات التعضً

 تطور شكل الحٌوانات الخارجً مع تطور خلاٌاها لتصبح أكثر تخصصا للقٌام بالوظائؾ الحٌوٌة   تزامن - 1

 والتخلص من الفضلات حتاج جمٌع الحٌوانات المجهرٌة والضخمة إلى الؽذاء والتنفس ت  - 2

 وفقا لتركٌبها البنائً والكٌمٌائًالحٌوٌة الوظائؾ بتقوم الخلاٌا المتخصصة  - 3

 تقوم الخلاٌا بإتمام الوظائؾ الحٌوٌة : الحٌوانات بسٌطة التركٌبلدى 

  :الحٌوانات متعددة الخلاٌا لدى 

 الأكثر تعقٌداً  بتناسق كبٌر لأداء الوظائؾوأجهزة تعمل عضها لتكون أعضاء بب المكونة منها الأنسجةترتبط 

  التماثل ثنائً الجانب  - 2التماثل الشعاعً     - 1      ؟ تماثل الجسمعدد أنواع التماثل فً 

 ماعدا الإسفنجٌات ٌظهر التماثل  فً جمٌع الحٌوانات @

 خلال مركز جسم الحٌوان وٌقسم كل منها  أي عدد من المستوٌات التخٌلٌةٌمكن رسم  : التماثل الشعاعً

 الجسم إلى نصفٌن متساوٌٌن                            

 تماثلا شعاعٌا ؟    شقائق النعمانعلل : تظهر 

 بحٌث ٌمكن رسم أي عدد من مثل عجلة الدراجة لان أجزاءه الجسٌمة تتكرر حول مركز الجسم 

 مركز جسم الحٌوان لٌقسمه الى نصفٌن متساوٌٌنالمستوٌات التخٌلٌة خلال 

 81397666أ/نورالدٌن 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جراد البحر مثلٌمكن لمستوى تخٌلً واحد فقط أن ٌقسم الجسم إلى نصفٌن متماثلٌن  التماثل ثنائً الجانب:

 ولها طرفان أمامً وخلفً وأٌسر جانبان أٌمن لها  التماثل الجانبًلحٌوانات ذات ا :لاحظ 

 (   سفلً ( وبطنً )ظهريوجانبان علوي )          

  بالتعقٌل التماثلثنائً تسمح خطة تركٌب الجسم  @

   ٌتكون الجسم من أجزاء متكررة ومتماثلة تسمً العقل او الحلقات : التعقٌل

 للحٌوانات ذات التماثل ثنائً الجانب مثل الدٌدان والحشرات و الفقارٌات أجزاء جسم خارجٌة  @

 متماثلة على جانبً الجسم   

   التماثل ثنائً الجانب والتعقٌلبالتوافق بٌن  المفصلٌات والفقارٌاتتتمتع  : لاحظ

 بالترئٌس ما ٌعرؾ التماثل ثنائً الجانبذات عادة ما تظهر الحٌوانات  @

   تواجد أعضاء الحس والخلاٌا العصبٌة بكثرة فً مقدمة جسم الحٌوان أو طرفه الأمامً  :الترئٌس 

  ؟حشرة الرعاش  فًالترئٌس ما أهمٌة 

 مما تستطٌع الحٌوانات ذات التركٌب الأبسط أكثر  وبطرق مناسبة جداللمؤثرات البٌئٌة بسرعة كبٌرة  الاستجابة

 81397666أ/نورالدٌن 



 الحٌوانات ذات التماثل ثنائً الجانب إلى الأمام باستخدام الطرؾ الأمامً الذي ٌكونعادة ما تتحرك  @

  على اتصال مباشر بالبٌئة من حولهبالتالً  

 بكثافة فً الطرؾ الأمامً تطور أعضاء الحس لدى الحٌوانات  معماذا تتوقع ان ٌحدث عند : 

 بسرعةلها تتطور الخلاٌا العصبٌة التً تستقبل المعلومات وتستجٌب س   

  أكثر وضوحا ترئٌسها أصبحت درجة أكثر تعقٌداكلما أصبح تركٌب الحٌوانات   : لاحظ 

 كٌؾ ٌساعد الترئٌس الحٌوانات على التحرك بسرعة ؟ 

  الاستجابة ومعالجة للمؤثِّرات السرٌع الكشؾ من الحٌوان ٌُمكِّن

 وكفاءة بسرعة تتحرّك زعانؾ أو لها أطراؾ التً الحٌوانات فً الترئٌس ٌظهر

  فساغ ممتلئ بسائل يقع بين القناة الهضميت وجداز الجسم : ) السٌلوم ( تجوٌؾ الجسم

 علل : لتجوٌؾ الجسم أهمٌة كبٌرة عند الحٌوان ؟ ) السٌلوم (  أهمٌة تجوٌؾ الجسماذكر 

 أو الالتواء والالتفاؾ نتٌجة  بالعضلاتحتى لا تتعرض للضؽط  الداخلٌةعضاء للأ ٌؤمن الفراغ  - 1

 حركات الجسم       

 وفر مكانا تنمو فٌه الأعضاء الداخلٌة وتتمدد لأنه ٌ سمح بنمو الأجهزة المتخصصةٌ - 2

     الدوران والتؽذٌة و الإخراجفً  التً تساعد على السوائل تجاوٌؾ بعض الحٌوانات حتويت -3

 ؟  الأعضاء الداخلٌة تجوٌؾ الجسم الفراغ الذي توجد فٌهعلل : ٌؤمن 

 نتٌجة لحركات الجسم ؾلالتواء والالتفااحتى لا تتعرض للضؽط بواسطة العضلات أو 

    علل : ٌسمح تجوٌؾ الجسم بنمو الاجهزة المتخصصة ؟ 

 لأنه ٌوفر مكانا تنمو فٌه الأعضاء الداخلٌة وتتمدد

 تجاوٌؾ بعض الحٌوانات على السوائلعلل : تحتوي 

 الإخراج    تساعد فً الدوران والتؽذٌة و

 

 

 

 

 



 81397666أ/نورالدٌن                                                            الـلاسـعـات

 حٌوانات لاحمة لٌنة الجسم لها لوامس لاسعة مرتبة فً حلقات حول الفم :اللاسعات 

  لوجود الخلاٌا اللاسعة على طول لوامسها علل : تسمٌة اللاسعات بهذا الاسم ؟

 علل : تظهر اللاسعات تماثلا شعاعٌا ؟ 

 لان الفم فً وسط جسمها ومحاطا بزوائد وامتدادات تسمى اللوامس ولذلك ٌمكن تقسٌم جسمها الى 

 نصفٌن متماثلٌن بعدة مستوٌات تخٌلٌة  

 ٌحٌط به جدار من  التجوٌؾ الوعائً المعديٌتكون جسم اللاسعات من  مم ٌتكون جسم اللاسعات ؟

                  داخلٌة  ) الأدمة (  - 2خارجٌة ) البشرة (           - 1 الخلاٌا هما : طبقتٌن من

 مادة تقع بٌن طبقتً الادمة والبشرة فً اللاسعات وتتنوع من  المٌزوجلٌا ) الهلام المتوسط  (:

   ؼشاء رقٌق ؼٌر خلوي أو مادة جٌلاتٌنٌة سمٌكة تحتوي على خلاٌا وفقا لنوع الحٌوان اللاسع 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 المادة التً توجد بٌن طبقتً الجسم فً اللاسعات

     كربونات الكالسٌوم        المٌزوجٌلٌا  

            الاسفنجٌن         مادة لاسعة 

 المعدي  عرؾ : التجوٌؾ الوعائى

 حجرة هضمٌة ذات فتحة واحدة وٌدخل الطعام وتطرد الفضلات من الجسم خلال تلك الفتحة

          - 2                                      - 1عدد طبقات الجسم فً اللاسعات : 

 

 



 اذكر خطوات التؽذٌة عند اللاسعات:  

 ٌشل الحٌوان اللاسع الفرٌسة و ٌسحبها خلال فمه الى داخل التجوٌؾ الوعائً المعدي وٌبدأ  - 1

  وهو هضم خارجً  أي خارج الخلاٌاالهضم و تفتٌت الطعام فً التجوٌؾ الوعائً المعدي   

 ٌمتص الطعام المهضوم جزئٌا بواسطة خلاٌا الأدمة المعدٌة  وٌستكمل الهضم داخل الخلاٌا فً  - 2

           وهو هضم داخلًطبقة الأدمة المعدٌة  

 ٌتم طرد أي مواد لم تهضم خلال فتحة الهضم  - 3

 علل : الهضم فً اللاسعات خارجً  و داخلً ؟

         بواسطة الانتشار التنفس :

 الانتشارنقل المواد الؽذائٌة الى جمٌع أنحاء الجسم بواسطة  الدوران : 

 خلال جدر الجسم لانتشارفضلات الأٌض الخلوي عبر اتتخلص من  الاخراج :

   عدد طرق الاستجابة  فً اللاسعات :

 الشبكة العصبٌة فً اللاسعات  - 1

 شبكة من الخلاٌا العصبٌة تتجمع لتسمح بالكشؾ عن المؤثرات مثل لمس الأشٌاء الؽرٌبة 

 تكون الشبكة العصبٌة موزعة بانتظام خلال الجسم  على الرؼم من أنها فً بعض  ملاحظة :

 الأنواع تكون مركزة حول الفم أو فً حلقات حول الجسم 

 علل : تظهر اللاسعات استجابة واضحة للمؤثرات بعكس الاسفنجٌات ؟

 لعصبٌة لان الاسفنجٌات لا تمتلك جهاز عصبً  أما اللاسعات فلدٌها شبكة من الخلاٌا ا

 مجموعات من الخلاٌا الحسٌة تساعد فً تحدٌد اتجاه الجاذبٌة  حوٌصلات التوازن : - 2

 بقع عٌنٌة تتكون من خلاٌا  تكتشؾ الضوء فً اللاسعات   العٌون البسٌطة  : - 3

 اذكر طرق الحركة فً اللاسعات ؟  

 (  الهٌكل الهٌدروستاتٌكً فً البولٌب  ) مثال شقائق النعمان - 1

 من العضلات الدائرٌة والطولٌة  تعملان مع الماء فً التجوٌؾ  الهٌكل الهٌدروستاتٌكًٌتكون 

 الوعائً المعدي لتمكٌن الحٌوان اللاسع من الحركة 

 الدفع النفاث للماء للخارج فً المٌدوزات) مثال قنادٌل البحر( - 2

 بق على نفسه مثل المظلة المطوٌة تتحرك قنادٌل البحر بواسطة الدفع النفاث حٌث ٌنقبض الجسم وٌنط

 لٌدفع الماء للخارج محركا قندٌل البحر فً الاتجاه المعاكس 

 



 لتمكٌن الحٌوان اللاسع من الحركةما أهمٌة الهٌكل الهٌدروستاتٌكً لشقائق النعمان ؟ 

 قنادٌل البحر شقائق النعمان 

طرٌقة 
 الحركة

 
 
 

 

 العضلات الدائرٌة لشقائق النعمان وٌكون فمه مؽلقاماذا تتوقع ان ٌحدث عندما : تتقلص 

 لا ٌمكن للماء الخروج  من التجوٌؾ الوعائً المعدي وبسبب ضؽط الماء وتقلص العضلات الدائرٌة 

  بالهٌكل الهٌدروستاتٌكًٌصبح جسم الحٌوان أطول وٌتحرك 

  عن طرٌق التبرعم لا جنسٌاتتكاثر البولٌبات  التكاثر اللاجنسً :

 ظهور انتفاخ على جانب البولٌب ٌنمو الى بولٌب الجدٌد  - 1  أنواع التبرعم فً اللاسعاتعدد 

 تتبرعم البولٌبات الى مٌدوزات صؽٌرة تنفصل لتكون أفراد جدٌدة - 2                                   

 فً الماء خارج جسم الانثى ) الجنسان منفصلان  ( الإخصاب الخارجًٌحدث   التكاثر الجنسً :

 تطلق الاناث البٌض فً الماء وٌطلق الذكور الحٌوانات المنوٌة فً الماء ثم ٌتكون الزٌجوت الذي ٌنمو 

 الى ٌرقة سابحة حٌث تثبت نفسها لتكون بولٌب جدٌد ٌتبرعم الى مٌدوزات مذكرة ومؤنثة لتعٌد الدورة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فً اللاسعات الثابتة عن المتحركة ؟   العصبٌة الفرق بٌن الشبكةما 

ا أكثر العصبٌة الشبكة    الرأس محٌط حافّة فً أكبر بصورة متواجدة العصبٌة والخلاٌا  المتحرّكة اللاسعات فً اتّساع 



 ماذا تتوقع أن ٌحدث عند لمس المرجان الكأسً ؟  

 الى داخل الجسم وٌتم ذلك عن طرٌق الخلاٌا العصبٌة الموجودة فً اللوامس. ٌسحب اللوامس

 عدد المتؽٌرات التً ٌرتبط بها التوزٌع العالمً للمرجان ؟

 شدة الضوء  – 3عمق الماء      – 2درجة الحرارة     – 1

 علل : تحتاج المراجٌن الحجرٌة لتبنً هٌاكلها الى مستوٌات عالٌة من الضوء ؟

 تعتمد على تبادل المنفعة مع الطحالب التً تمتص الطاقة الشمسٌة وتعٌد تدوٌر المواد لأنها 

 الؽذائٌة فتساعدها بذلك على بناء هٌكلها المكونة من كربونات الكالسٌوم 

 علل : تعٌش الشعاب المرجانٌة فً المٌاه التً تحوي القلٌل من المواد الؽذائٌة 

 من الطاقة التً ٌحتاجها    66لان الطحالب توفر للمرجان اكثر من % 

 ؟كٌؾ ٌؤثر موت الطحالب على المرجان 

 تعٌش الطحالب فً الظروؾ الطبٌعٌة داخل انسجة المرجان فتقوم  

 وبسبب الملوثات أو ارتفاع درجة الحرارة تموت هذه  وتكسبه اللون الاخضربعملٌة البناء الضوئً 

 الطحالب وتبقى الخلاٌا الشفافة للمرجان 

 ماذا تتوقع أن ٌحدث عند ارتفاع درجة الحرارة و الملوثات فً بٌئة المرجان ؟

 تموت الطحالب وتبقى الخلاٌا الشفافة للمرجان فٌما ٌسمى ابٌضاض الشعاب المرجانٌة  

 )   ( الوعائً المعديٌحدث الهضم الداخلً فً اللاسعات فً التجوٌؾ :     أو  ضع علامة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  المفلطحةالدٌدان تركٌب 

 الديدان المفلطحة

 ؟  الإسفنجٌات واللاسعاتما أوجه التطور والرقً فً الدٌدان عن 

               ثنائً الجانبالتماثل  - 2     الترئٌس  ظهور - 1

 الإكتودٌرم  زودٌرم وٌالإندودٌرم و الم طبقات الجسم الثلاثة  – 2

  ؟ عدد الشعب الثلاث للدٌدان

 دٌدان حلقٌة - 3  دٌدان خٌطٌة أسطوانٌة  - 2  دٌدان مفلطحة  - 1

  الدٌدان المفلطحة :

  الاكتودٌرم والأندودٌرم والمٌزودٌرمولى الحٌوانات التً تتألؾ من ثلاث طبقات جنٌنٌة هً : أ 

  ( سٌلوم) تجوٌؾ داخلً ٌوجد لا   ؟ تعرؾ الدٌدان المفلطحة باللاسٌلومٌاتعلل : 

  بالاندودٌرمالمبطن  التجوٌؾ الهضمًالدٌدان المفلطحة هو فً التجوٌؾ الوحٌد  لاحظ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السٌلوم ) تجوٌؾ الجسم ( التجوٌؾ الهضمً 

 الطبقة التً تبطنه
 
 
 
 

 

 

  وتظهر ترئٌسا وأٌسرٌمن ألها جانبان لأن  ثنائً الجانب  :فً الدٌدان المفلطحة  التماثلما نوع 

 



 الدٌدان المفلطحة اللاسعات وجه المقارنة

   الترئٌس

   التماثل

وعائً التجوٌؾ ال
 معديال

  

 

   :عند الدٌدان المفلطحة التؽذٌة –أ 

     قد تكون :الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة  @

    اكلات اللحوم فتتؽذي علً الحٌوانات المائٌة الدقٌقة  - 1

 مترممات فتتؽذى على الحٌوانات المٌتة حدٌثا  - 2

 ٌمر خلالها الؽذاء والفضلات( فم )  فتحة واحدة  له تجوٌفا وعائٌا معدٌاالدٌدان المفلطحة  ٌوجد فً

 ٌمتد إلى خارج الجسم من خلال الفم وأنبوب عضلً ٌوجد بالقرب من الفم  :البلعوم 

 ؟اشرح طرٌقة التؽذٌة فً الدٌدان المفلطحة 

 من خلال الفم ٌضخ الطعام إلى التجوٌؾ الوعائً المعدي - 1 

 المواد الؽذائٌة(  التجوٌؾ الهضمً) تهضم خلاٌا المعً   - 2

 نسجة الجسملأامتصاصه وٌنتشر الؽذاء المهضوم من التجوٌؾ الوعائً المعدي ٌتم هضم الؽذاء و  - 3

  قطع من خلاٌا جسم العائلاو  سوائل الجسمأو  الدمعلى الطفٌلٌة  المفلطحة  تتؽذى الدٌدان @

 ؟الطفٌلٌة إلى جهاز هضمً معقد التركٌب  المفلطحة لا ٌحتاج معظم الدٌدانعلل : 

 ائلعالتً سبق هضمها فً المن الأؼذٌة  الؽذاءعلى لأنها تحصل 

 ؟الطفٌلٌة أبسط من الدٌدان حرة المعٌشة  المفلطحة دٌدانللهضمٌة القناة علل : ال

 ائلعالتً سبق هضمها فً المن الأؼذٌة  الؽذاءعلى لأنها تحصل 

 بالانتشارالتنفس والدوران والإخراج فً الدٌدان المفلطحة   @

 علل : لا تحتاج الدٌدان المفلطحة إلى جهاز دوري ؟

 لأن جسمها مفلطح ورقٌق للؽاٌة و تعتمد على الانتشار لنقل الأكسجٌن والمواد الؽذائٌة 

 لأنسجتها الداخلٌة ولإزالة ثانً أكسٌد الكربون والفضلات 

  لٌس للدٌدان المفلطحة خٌاشٌم أو أعضاء تنفسٌة و لٌس لها قلب أو أوعٌة دموٌة أو دم : هام جدا  



 81397666أ/نورالدٌن                             علل:  تعتمد الدٌدان المفلطحة على الانتشار

 ازالة ثانً اكسٌد الكربون والفضلات من اجسامها – 2لنقل المواد الؽذائٌة الى انسجتها الداخلٌة   - 1 

 ؟ عرؾ الخلاٌا اللهبٌة

 خلاٌا متخصصة ترشح الماء الزائد وتزٌله وتزٌل الفضلات الأٌضٌة مثل الأمونٌا والٌورٌا

 عضو الاخراج فً الدٌدان المفلطحة  )خلاٌا لهبٌة (  @

 الٌورٌا )البول( -؟  الأمونٌا )النشادر(   ما هً الفضلات الأٌضٌة فً الدٌدان المفلطحة

  لتفرغ فً البٌئة الخارجٌة خلال ثقوب دقٌقة فً الجلد شبكة من الأنابٌبمعا لتكوٌن  الخلاٌا اللهبٌةترتبط 

 ماذا تتوقع عند ؼٌاب الخلاٌا اللهبٌة فً الدٌدان المفلطحة ؟ 

 ٌضٌة  من الدٌدان المفلطحةلن تتم عملٌة الاخراج أو ترشٌح الماء الزائد والفضلات الأ

    الاستجابة :

  حبلان عصبٌان بطول الجسم –عقدتان عصبٌتان ما هً مكونات الجهاز العصبً فً البلانارٌا ؟ 

 الجهاز العصبً فً الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة : 

 ٌتصل بها حبلان عصبٌان ٌمتدان بطول جانبً الجسم  عقد عصبٌةٌوجد فً الرأس 

 ما أهمٌة الأجهزة العصبٌة فً الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة ؟ 

 تكتشؾ أماكن الاختباء المظلمة أسفل الأحجار أثناء النهار - 2تحدٌد موضع الطعام   - 1

 تفاعل الدٌدان المفلطحة الطفٌلٌة مع البٌئة الخارجٌة أقل من حرة المعٌشة  @

 الجهاز العصبً أقل تعقٌدا فً الدٌدان الطفٌلٌة عن حرة المعٌشة @

 فً الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة ؟  البقع العٌنٌةما أهمٌة 

 عبارة عن بقعة عٌنٌة أو مجموعة من  الخلاٌا التً ٌمكنها الكشؾ عن التؽٌرات فً كمٌة الضوء فً بٌئتها 

 : مبعثرة فً أنحاء الجسمالمتخصصة الحسٌة ال خلاٌاما أهمٌة ال @

 الموجودة فً الطعام أو الاتجاه الذي ٌتدفق فٌه الماء ةتكتشؾ المؤثرات مثل المواد الكٌمٌائٌ 

 

 

 



 اذكر طرق الحركة فً الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة ؟ @

 على خلاٌا البشرة تساعدها على الانزلاق خلال الماء و فوق قاع الجداول و البرك  الموجودة الأهداب -1

 الجهاز العصبً تسمح لها بالالتواء والدوران لكً تتفاعل بسرعة معبالتً ٌتم ضبطها  العضلٌة الخلاٌا -2

 لمؤثرات البٌئٌةا 

 معظم الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة خناث تتكاثر جنسٌا  :التكاثر

 هً عبارة عن فرد له أعضاء تناسلٌة ذكرٌة وأنثوٌة :الخنثً 

 التكاثر الجنسً

 البٌض فً مجموعات تشبه  عٌوضج فتتبادلان الحٌوانات المنوٌة وترتبط دودتان فً شكل زو 

 العناقٌد وٌفقس بعد أسابٌع قلٌلة 

 : طرٌق شائعا لدى الدٌدان المفلطحة حرة المعٌشة وهو ٌتم عن التكاثر اللاجنسً

 ٌنشطر الكائن إلى نصفٌن وتنمو لكل نصؾ منهما أجزاء جدٌدة لٌصبح كائنا كاملا : الانشطار 

  تتقطع الدودة إلى قطع وتنمو كل قطعة منها إلى دودة جدٌدة  التجدد  : 

   إلى  مجموعات ثلاث : الدٌدان المفلطحة  تقسم

 المٌاه العذبة أو البحارالتربللارٌا )الدوامٌات( حرة المعٌشة وٌعٌش فً  - 1

 دٌدان الترٌماتودا الورقٌة - 2

      الدٌدان الشرٌطٌة   - 3

  دٌدان الترٌماتودا

 أي عضو داخل العائلوة ٌصٌب معظمها الأعضاء الداخلٌة لعوائلها مستهدفة الدم لمتطف مفلطحة دٌدان

 طفٌلٌات خارجٌة تعٌش على الجلد أو الفم أو الخٌاشٌم أو أي جزء خارجً آخر للعائل منهابعض 

 ( دٌدان الشٌستوسوما) دودة الدم البلهارسٌة المنسونٌة  مثال :

 تسبب دٌدان الشٌستوسوما مرض البلهارسٌا للإنسان

  : مرض البلهارسٌاأعراض 

 نسجة فً الرئتٌن أو الكبد أو الطحال أو الأمعاء تنسد الأوعٌة الدموٌة ما ٌسبب انتفاخها وتحلل الأ 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عندما تصل أجنة دٌدان الشٌستوسوما الى الماء مع براز العائل ؟  ماذا تتوقع أن ٌحدث :

 تتطور الاجنة الى ٌرقات سابحة تصٌب العائل الوسٌط ) القوقع ( 

 البلهارسٌا مرض الشٌستوسوما ؟ المفلطحة الدم دٌدان تسببه الذي المرض ما

 الصحً؟ للصرؾ المعالجة الفعالة إلى الحاجة إلى الدٌدان تلك حٌاة دورة تشٌر كٌؾ

 ٌفقس أن قبل البٌض ٌدمر ٌنبؽً كما الصحً الصرؾ ومعالجة  الإنسان المصاب براز مع ٌخرج البٌض لأن

 الوسٌط العائل تصٌب سابحة ٌرقات إلى

  الأساسً؟ والعائل المتوسط العائل بٌن الفرق ما

ا أما الطفٌل فٌه الأساسً ٌتكاثر العائل ًٌّ ا الطفٌل فٌه ٌتكاثر الثانوي العائل جنس ًٌّ   لاجنس

 المفلطحة الدودة ؟ فتحة واحدة خلال الفضلات وٌطرد الطعام ٌبتلع الدٌدان من نوع أيّ 

 

 

 الطفٌلٌة الترٌماتودا حٌاة دورة 



  الدٌدان الخٌطٌة

 ؟ واللاسعات الخٌطٌة الدٌدان بٌن الفرق ما 

 نجدها لا جرثومٌة طبقات ثلاثو داخلٌة وأجهزة أنسجة لها أن كما الخٌطٌة عند الدٌدان الترئٌس ظهور

 شعاعً اللاسعات فً التماثل بٌنما ثنائً جانبً تماثل إلى بالإضافة  الجنٌنٌة اللاسعات عند 

 : ثلاث طبقاتٌتكون جسم الدٌدان الخٌطٌة من  بنٌة الدٌدان الخٌطٌة :

 و الإكتودٌرم .  زودٌرم ٌو الم  الإندودٌرم      

 

 

 

  : الدٌدان الخٌطٌة حرة المعٌشةفً التؽذٌة 

 آكلات لحوم تستخدم أجزاء فم ممسكة وأشواكا لاصطٌاد الحٌوانات الصؽٌرة والتهامها  - 1

 تتؽذى على الطحالب والفطرٌات أو قطع من المواد العضوٌة المتحللة  ربة المائٌةالت فً الدٌدان الخٌطٌة - 2

 تحلل النباتات والحٌوانات المٌتة  ٌهضم بعضها الآخر البكترٌا والفطرٌات التً  - 3

  :التنفس والدوران والإخراج 

 بالانتشارتتبادل الدٌدان الخٌطٌة الؽازات وتخرج الفضلات الأٌضٌة عبر جدر أجسامها 

 ؟تعتمد الدٌدان الخٌطٌة على الانتشار فً نقل المواد الؽذائٌة و الفضلات خلال أجسامها علل : 

 لا ٌوجد لدى الدٌدان الخٌطٌة جهاز نقل داخلً        

 :عصبً بسٌط التركٌب ٌتكون من  للدٌدان الخٌطٌة جهاز : الاستجابة

 الأعصاب التً تمتد على مدى الجسمبتصل تعدٌدة فً الرأس  عقد عصبٌة

                            تنقل الأعصاب المعلومات الحسٌة وتتحكم بالحركة    @

 :  لدٌدان الخٌطٌةفً اأعضاء الحس ما أهمٌة 

 تركٌبات بسٌطة تكتشؾ المواد الكٌمٌائٌة التً تفرزها الفرائس أو العوائل 

 عضلات بالاشتراك مع السائل فً السٌلوم الكاذب كهٌكل هٌدروستاتٌكًالتعمل  : هٌدروستاتٌكًالهٌكل ال

 الثعابٌن خلال الماءتقبض الدٌدان الخٌطٌة المائٌة العضلات لتتحرك مثل  - 1

 تحرك بطرٌقة عشوائٌة تالدٌدان الخٌطٌة القاطنة فً التربة  - 2

  (ذكور أو إناث) وحٌدة الجنس  هاتتكاثر الدٌدان الخٌطٌة جنسٌا ومعظم :التكاثر

 الإخصاب الداخلً حٌث ٌضع الذكر الحٌوانات المنوٌة داخل الممر التناسلً للأنثىو

  : السٌلوم الكاذب أو السٌلوم الزائؾ

مبطن جزئٌا  تجوٌفا جسمً بٌن نسٌجً الإندودرم و المٌزودرم
 رم ٌبنسٌج المٌزود



 خٌطٌة تعٌش فً الأوعٌة الدموٌة و اللمفاوٌة للطٌور و الثدٌٌات و الإنساندٌدان  :دٌدان الفلارٌا 

 تنتقل من عائل أساسً  وفً المناطق الاستوائٌة فً قارة آسٌا  الفلارٌا توجد

  الحشرات اللادؼة بخاصة البعوضإلى آخر عن طرٌق 

 عندما الحالة التً تنتفخ فٌها أجزاء الجسم المصابة بصورة هائلة  : داء الفٌل

  مرور السوائل داخل الأوعٌة اللمفاوٌة دٌدان الفلارٌاتعترض أعداد كثٌرة من 

 تسبب الإصابة بسوء التؽذٌة وٌشٌع انتشارها  : دٌدان الإسكارس -ب

 . جٌداعن طرٌق تناول الخضار و الأؼذٌة التً لم ٌتم ؼسلها 

 .    عائلٌن أو ثلاثة مختلفٌن أو عدة أعضاء داخل عائل واحد على تهاحٌاتشتمل دورة 

  لا : طفٌلٌات؟ الخٌطٌة الدٌدان أنواع جمٌع هل
  تستخدم لحوم آكلات وهً المعٌشة حرة الخٌطٌة من الدٌدان العدٌد
 الصؽٌرة وأكلها لاصطٌاد الحٌوانات وأشواك فم قابضة أجزاء

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دورة حٌاة الاسكارس

 داء الفٌل



 81397666أ/نورالدٌن                                                         الدٌدان الحلقٌة

 بنٌة الدٌدان  الحلقٌة : 

 منفصلة عن بعضها بواسطة حواجز أو جدر داخلٌة  ( حلقات) ٌتكون جسم الدٌدان الحلقٌة  من عقل  - 1

 رم ٌلها سٌلوم حقٌقً مبطن بالمٌزود - 2

 العٌون وقرون الاستشعارمثل تحمل بعض العقل زوجا أو أكثر من الأعضاء الحسٌة  - 3

 أشواك  قد تتصل تلك العقل بأهداب سمٌكة وخشنة تسمى - 4

 : التؽذٌة عند الدٌدان الحلقٌة

 مفترسات آكلات اللحوم - 2متؽذٌات بالترشٌح  - 1

 ٌحصل العدٌد من الدٌدان الحلقٌة على ؼذائها باستخدام البلعوم 

 فكٌن أو أكثر من الفكوك الحادة التً تستخدم لمهاجمة الفرٌسة  دودة النٌرس فً  ٌحمل البلعوم

 الدٌدان الحلقٌة التً تتؽذى على المواد النباتٌة المتحللة   فًلزج  مخاطٌؽطً البلعوم علل : 

 تجمع الدودة فتاتا بمد بلعومها وضؽطه على المواد المترسبة المحٌطة بها .

 ؟حلقٌة على المواد الؽذائٌة عن طرٌق الترشٌح الدٌدان ال بعض تحصلكٌؾ 

 تهوي أو تطرح الماء خلال الجحور ذات الشكل الأنبوبً وتقتنص فتات الؽذاء داخل كٌس مخاطً . 

 التنفس والدوران والإخراج

  للدٌدان الحلقٌة جهاز دوري مؽلقعلل : 

 ٌحفظ فٌه الدم داخل شبكة من الأوعٌة الدموٌة

 وعائٌٌن دموٌٌن رئٌسٌٌن ٌمتدان من الرأس الى الذٌل    فًٌدور الدم فً دود الأرض 

 الأوعٌة الحلقٌة تضم كل قطعة من الجسم زوج من الأوعٌة الدموٌة الصؽرى التً تسمى

  فً دودة الأرض ؟الأوعٌة الحلقٌة ما اهمٌة 

 تصل بٌن الوعاءٌن الدموٌٌن الظهري و البطنً ) السفلً ( وتزود الأعضاء الداخلٌة بالدم 

 الخٌاشٌم بواسطة الرٌشٌة   الدٌدان الحلقٌة المائٌة فً تنفسال

  عضو خٌطً متخصص لتبادل الؽازات تحت سطح الماء : الخٌشوم

 جلدها الرطب عبر  دٌدان الأرض التنفس فً  @

 الى خارج الجسم من خلال فتحة الشرج تمر  الفضلات الهضمٌة - 1      الفضلات : نوعأ

  النفرٌداتتزال الفضلات الخلوٌة المحتوٌة على النٌتروجٌن عن طرٌق الفضلات الخلوٌة  - 2 

    فً الدٌدان الحلقٌةالأعضاء الإخراجٌة التً ترشح السائل الموجود فً السٌلوم :  النفرٌدات 



 81397666أ/نورالدٌن                                                                          :الاستجابة 

  المخ وعدة حبال عصبٌةجهاز عصبً ٌتكون من ال

 حرة المعٌشة .أعضاء الحس الأكثر تطور فً الدٌدان الحلقٌة البحرٌة توجد 

 لاكتشاؾ المؤثرات  متنوعة فً الدٌدان الحلقٌة البحرٌة حرة المعٌشةالتكٌفات اذكر ال

 حوٌصلات توازن تساعد فً اكتشاؾ الجاذبٌة  -- كٌمٌائٌة المستقبلات ال -- حسٌةاللوامس ال

 عٌون. الوزوجان أو أكثر من 

 الحركة : 

  الهٌكل الهٌدروستاتٌكًللدٌدان الحلقٌة مجموعتان رئٌسٌتان من عضلات الجسم التً تعمل كجزء من 

 : العضلات الطولٌة - 1

  أكثر بدانةوأقل طولا تجعل الدودة مؤخرتها وهً تنقبض كً  ىتمتد من مقدمة الدودة إل

 نحولة انقباضها ٌجعل الجسم أكثر طولا وتلتؾ حول كل حلقة و   : العضلات الدائرٌة - 2

 تتحرك دودة الأرض نتٌجة الانقباض المتبادل لهاتٌن المجموعتٌن من العضلات.  @

 جنسٌا التكاثر: 

 تستخدم بعض الأنواع الإخصاب الخارجً و تكون منفصلة الأجناس  - 1

 أي تنتج كل دودة كلا من الحٌوانات المنوٌة و البٌض خناثدٌدان الأرض ودٌدان العلق  - 2

 من النادر أن تخصب الدٌدان البٌض الخاص بها و بدلا من ذلك تلتصق دودتان ببعضهما حٌث  - 3

  تتبادلان الحٌوانات المنوٌة التً تختزنها كل منهما داخل أكٌاس خاصة

  فً دودة الأرض ؟  ٌكون البٌض جاهزا للإخصابعندما ماذا تتوقع أن ٌحدث 

 ٌوضع  طوقا من المخاطأو شرٌط ٌشبه الطوق من القطع المتخصصة السمٌكة  ٌفرز السرج - 1

 داخله البٌض والحٌوانات المنوٌة معا وٌتم الإخصاب داخله بعد ذلك 

 ٌنزلق الشرٌط من جسم الدودة وٌكون شرنقة واقٌة ثم تفقس الدٌدان الصؽٌرة بعد عدة أسابٌع.  - 2

 التً تعٌش معظمها فً الاماكن  دٌدان العلقٌة المتطفلة وهً قالدٌدان الحلالدٌدان الحلقٌة الطفٌلٌة : 

 الرطبة فً المناطق الاستوائٌة

  دم عائلها وسوائل جسمهطفٌلٌات خارجٌة نموذجٌة تمتص   : دٌدان العلق

 % من جمٌع دٌدان العلق  آكلات لحوم تتؽذى على اللافقارٌات ؼضة الأجسام مثل 25وٌعتبر 

 القواقع والدٌدان وٌرقات الحشرات 

 



 ممصان قوٌان عند طرفً أجسامها  دٌدان العلقٌوجد فً 

 ما أهمٌة الممصات فً دٌدان العلق

 التعلق بعوائلهاو ساعد فً الالتصاقت 

 أثناء انتظار العائل النباتٌةبالصخور أو الأوراق  نفسها الممص الخلفً لتثبتو 

  اشرح طرٌقة امتصاص العلق للدم :

 الى أنسجة العائل  الخرطوم تدفع امتدادا عضلٌا ٌسمى

 من الفكوك الحادة وفور حدوث الجرح ٌستخدم العلق بلعومه  تشرح جلد العائل بواسطة زوج

 لامتصاص الدم من منطقة الجرح 

  تمنع العائل من معرفة أنه قد تم عضه ؟ تفرز بعض العلقٌات أٌضا مادة تخدر الجرحعلل : 

 وضح الاستخدام الطبً لدٌدان العلق ؟

 العملٌات الجراحٌة إجراءبعد  الأورامتخفؾ  - 1

 علاجهاٌخفؾ الضؽط والاحتقان فً الأنسجة التً ٌتم فتفرز سائل ٌمنع الدم من التجلط   - 2

 تمتص ملٌمترات عدٌدة من الدم فً المرة الواحدة قد تفوق خمسة اضعاؾ وزنها - 3

  دٌدان الأرضعلى أطلق أرسطو اسم ))أمعاء الأرض((  @ :  الدٌدان الحلقٌة حرة المعٌشة

 تشارلز ألؾ كتابا كاملا عن @

 ها ٌبها و تقلتحفر التربة وتهوٌ - 1 ما أهمٌة دٌدان الأرض ؟

 والماءتؤمن الانفاق التً تحفرها الدٌدان مسالك لجذور النباتات  - 2

 تسمح بنمو بكتٌرٌا التربة الهوائٌة المفٌدة   - 3

 تسحب دٌدان الأرض المواد النباتٌة داخل التربة لأسفل وتمررها خلال أمعائها حٌث ٌتم طحنها  - 4

 وهضمها جزئٌا وخلطا مع البكتٌرٌا التً تساعد فً تحلل المواد النباتٌة 
 

 الدٌدان الحلقٌة الدٌدان الخٌطٌة المقارنةوجه 

 خارجً داخلً الإخصابنوع 

 دٌدان العلق دوده النٌرس المقارنةوجه 

 طفٌلٌات خارجٌة حرة المعٌشة

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الفلارٌا البلانارٌا المقارنةوجه 

 ذات سٌلوم كاذب لاسٌلومٌة نوع السٌلوم

 الدٌدان الخٌطٌة الدٌدان المفلطحة الشعبه التً تتبعها

 الدٌدان الحلقٌة الدٌدان المفلطحة المقارنةوجه 

 نفرٌدات خلاٌا لهبٌة الجهاز الاخراجً

 دٌدان الارض البلهارسٌا المانسونٌة المقارنةوجه 

 الجهاز الدوري
 ٌوجد جهاز دوري مؽلق لاٌوجد

 المقارنةوجه 
 الدٌدان الحلقٌة الدٌدان الخٌطٌة

 التنفس
 الخٌاشٌم والجلد الرطب سطح الجسم

 

 

 



 شوكٌات الجلد

 عددها تنمو الى نجوم جدٌدة وٌزٌد ماذا تتوقع أن ٌحدث عند قطع نجوم البحر الى أجزاء صؽٌرة ؟

 فقطفً البحار والمحٌطات  أٌن تعٌش شوكٌات الجلد ؟

 علل : لا تشبه بنٌة جسم شوكٌات الجلد أي بنٌة أخرى فً المملكة الحٌوانٌة ؟

 لا ٌظهر فٌها الترئٌس  – 2لٌس لها طرؾ أمامً أو خلفً      - 1

 أجسام ذات جانبٌن الفمً و اللافمً  - 3

 للسطح الفمًالجانب المقابل  السطح اللافمً :             الجانب الذي ٌقع فٌه الفم  السطح الفمً :

 اذكر الممٌزات التطورٌة  لـ شوكٌات الجلد ؟

 الأقدام الأنبوبٌة   - 3الجهاز الوعائً المائً     - 2الهٌكل الداخلً    - 1 

 جلد شائك - 6ثانوٌة الفم     -5الخٌاشٌم الجلدٌة         – 4

 تركٌب ٌعمل بصورة تشبه إلى حد كبٌر آلٌة عمل الممصات  :  القدم الأنبوبٌة

 شعاعً خماسً الأجزاء  ما نوع التماثل فً شوكٌات الجلد البالؽة ؟

 ثنائٌة التماثل   ؟ٌرقات شوكٌات الجلد  ما نوع التماثل فً

 علل : التماثل فً شوكٌات الجلد البالؽة شعاعً خماسً الأجزاء ؟

 تنتظم أجزاء الجسم فً مضاعفات العدد خمسة حول القرص المركزي مثل أسلاك عجلة الدراجة 

 علل : شوكٌات الجلد اقرب للبشر والفقارٌات الأخرى 

 ثانوٌات الفم - 2 ٌرقات شوكٌات الجلد ثنائٌة التماثل   - 1

 بسط تركٌبا ؟علل :  تطور تماثل الجسم فً شوكٌات الجلد بصورة مختلفة عن الحٌوانات الأ

  ثم تتطور الى شعاعً فً الحٌوان البالػ ٌرقات شوكٌات الجلد ثنائٌة التماثل   

 الشرج فتحة الحٌوانات التً تطور فٌها ثقب البلاستٌولة إلى   عرؾ ثانوٌات الفم  :

 ما وجه القرابة بٌن شوكٌات الجلد والفقارٌات ؟

 إلى الشرج البلاستٌولةثقب تطور فٌها  ثانوٌة الفمكلاهما حٌوانات  

 احد الحٌوانات التالٌة من ثانوٌات الفم   - 1

 الدٌدان الحلقٌة       الرخوٌات             المفصلٌات             شوكٌات الجلد         



 وٌتم من خلاله مٌزة فرٌدة لشوكٌات الجلد ٌعدجهاز من الانابٌب الداخلٌة   الجهاز الوعائً المائً :

  دوران الؽازات التً ٌحتاجها الجسم والفضلات حٌث ٌتم نقل الاكسجٌن والؽذاء والفضلات                                                           

  التنفس والدوران والحركة - 1   اذكر أهمٌة الجهاز الوعائً المائً ؟

 ما هً مكونات الجهاز الوعائً المائً :

 الاقدام الأنبوبٌة  – 4 القنوات الشعاعٌة  – 3 –القناة الحلقٌة  – 2المصفاة   – 1 

 للخارجبه الجهاز الوعائً المائً فً شوكٌات الجلد  ٌفتحتركٌب ؼربالً   :  المصفاة

 ؟صؾ تركٌب الجهاز الوعائً المائً فً نجوم البحر

 خمس قنوات شعاعٌة تكون دائرة حول فم الحٌوان وتمتد من القناة الحلقٌة  تتصل المصفاة بقناة حلقٌة  

 تصل بكل قناة شعاعٌة مئات الأقدام الانبوبٌة ت على طول عقل الجسم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تركٌب ٌعمل بصورة تشبه آلٌة عمل الممصات ولكل قدم أنبوبٌة ممص فً نهاٌتهاالقدم الأنبوبٌة  : 

 ؟  فً نجم البحروبٌة وضح الٌة عمل القدم الأنب

  لكل قدم أنبوبٌة ممص فً نهاٌتها - 1

                  على مكونة شكل الكوبأتسحب العضلات مركز الممص الى  - 2

 تثبت به القدمتعلى شفط السطح الذي  ذلك ٌساعد – 3

 قوة هائلة تساعد على المشً وفتح مصارعً المحار بتعمل مئات الأقدام الأنبوبٌة مع بعضها  - 4



  ؟التالٌة   عدد طرق التؽذٌة  فً شوكٌات الجلد

 على الصخور  من لكشط الطحالب تركٌبات خماسٌة الأجزاء وفكٌه الشكل قنافذ البحرتستخدم  - 1

  الطافٌةلاقتناص الهائمات على امتداد اذرعها  الأقدام الانبوبٌة زنابق البحرتستخدم  - 2

 افات عبر أرضٌة البحار والمحٌطات مبتلعة الرمال والقمامات مثل الجر خٌارات البحرتتحرك  - 3

  المحار وبلح البحرعلى الرخوٌات مثل  نجوم البحرتتؽذى  - 4

 طرٌقة التؽذٌة فً نجم البحر؟ اشرح

 ٌستخدم الاقدام الأنبوبٌة لفتح صدفة الفرٌسة  - 1

 ٌدفع نجم البحر معدته فتخرج من فمه  وٌصب الأنزٌمات  - 2

 ٌهضم الحٌوان الرخوي داخل صدفته  - 3

 ٌسحب معدته والفرٌسة المهضومة جزئٌا الى داخل فمه  - 4

 فكٌه الشكل لكشط الطحالب من على الصخور تستخدم تركٌبات خماسٌة الأجزاء و - 1

 نجوم البحر خٌارات البحر        زنابق البحر       قنافذ البحر          

 تستخدم الأقدام الأنبوبٌة على امتداد اذرعها لاقتناص الهائمات الطافٌة . - 2

 نجوم البحر    خٌارات البحر    زنابق البحر       قنافذ البحر       

 تتحرك مثل الجرافات عبر أرضٌة البحار والمحٌطات مبتلعة الرمال والقمامة  - 3

 نجوم البحر خٌارات البحر    زنابق البحر       قنافذ البحر               

 التنفس والدوران :

 ن () بخلاؾ الجهاز الوعائً المائً  فإن لشوكٌات الجلد تحورات قلٌلة للتنفس أو الدورا

 فً ضوء العبارة السابقة وضح التحورات التً حدثت فً شوكٌات الجلد للتنفس أوالدوران ؟

 السطح الرئٌسً للتنفس  الأقدام الأنبوبٌةٌشكل النسٌج الرقٌق لجدر  – 1

 الخٌاشٌم الجلدٌة تنمو أجزاء صؽٌرة تقوم بعملٌة تبادل الؽازات تسمى  - 2

 الإخراجوستخدم فً تبادل الؽازات تأجزاء نامٌة فً جسم شوكٌات الجلد  ) الخٌاشٌم الجلدٌة (@ 

  الخٌاشٌم الجلدٌةوالأقدام الأنبوبٌة   ؟ الإخراج فً شوكٌات الجلدما هوعضو 

  الشرج ٌتم التخلص من الفضلات الصلبة من خلال - 1

  امونٌا صورة خراج الفضلات الخلوٌة النٌتروجٌنٌة اساسا فًإٌتم  - 2

  الخٌاشٌم الجلدٌةوقدام الأنبوبٌة للأالى الماء المحٌط من خلال الأنسجة الرقٌقة  المواد الإخراجٌةتمر  - 3

 

 اختر الاجابة

 الخٌاشٌم الجلدٌةما أهمٌة  - 3

    فً شوكٌات الجلد  ؟

 الإخراج  -  تبادل الؽازات

 



 صؾ الجهاز العصبً فً شوكٌات الجلد ؟

 مبعثرة خلاٌا حسٌة - 3أعصاب شعاعٌة توصل الحلقة بأجزاء الجسم  - 2حلقة عصبٌة تحٌط بالفم   - 1  

 شوكٌات الجلد لٌس لها جهاز عصبً متطور  :ملاحظة 

 ؟  ما أهمٌة الخلاٌا الحسٌة المبعثرة فً شوكٌات الجلد

 ٌسةتكتشؾ الضوء و الجاذبٌة و المواد الكٌمٌائٌة المفرزة من الفر 

  :فً شوكٌات الجلد  الحركةما هً وسائل 

 مثبتة بالهٌكل الداخلً الالٌاؾ العضلٌةطبقات رقٌقة من   - 2    الأقدام الانبوبٌة - 1

 عن طرٌق تركٌب هٌكلها الداخلً   كٌؾ تحدد سهولة الحركة  فً شوكٌات الجلد ؟

 مثبتة بالهٌكل الداخلً  لها أشواك متحركة  دولارات الرمل و قنافذ البحر - 1

 تمكنها من استخدام اذرعها للحركة مفاصل مرنةلها  نجوم البحر و النجوم الهشة - 2

 تكون صفائح الهٌكل الداخلً مختزلة و موجودة داخل جدار الجسم العضلً الأملس البحرخٌارات   -3

 الاقدام الانبوبٌة وعضلات جدار الجسملذا تزحؾ الى قاع البحر بواسطة العمل المشترك بٌن 

 عضلات الجسمعلل : تزحؾ خٌارات البحر بواسطة العمل المشترك بٌن الأقدام الأنبوبٌة و 

 موجودة داخل جدار الجسم العضلً الأملسالهٌكل الداخلً مختزلة و  حصفائلأن 

 فً شوكٌات الجلد ؟ التكاثراشرح باختصار 

 الحٌوانات المنوٌة فً الخصً و البٌض فً المباٌض وتسقط  تنتج منفصلة الجنسمعظم انواع نجوم البحر 

 فً الماء  التماثل ثنائً الجانبالٌرقات ذات وتسبح  الاخصاب خارجٌاٌحدث و الامشاج فً ماء البحر

 حٌوانات بالؽة ذات تماثل شعاعًبعضا من الوقت ثم تتجه الى قاع البحر حٌث تنمو الى 

  إخصاب خارجً  ما نوع الاخصاب فً شوكٌات الجلد ؟

 بٌئة شوكٌات الجلد : 

 ماذا تتوقع أن ٌحدث عند الارتفاع او الانخفاض المفاجئ فً اعداد شوكٌات الجلد ؟

 ٌؤدي الى تؽٌرات كبٌرة فً اعداد جماعات الكائنات البحرٌة الاخرى

  تساعد قنافذ البحر فً ضبط توزٌع وانتشار الطحالب ما أهمٌة قنافذ البحر ؟

 المحار و المرجانحوم تساعد فً ضبط اعداد الكائنات مثل لنجوم البحر اكلات  ملاحظة :

  فتح مصراعً المحار  – الإخراج  –التنفس  –الحركة  :   ما أهمٌة القدم الأنبوبٌة



 اتـلٌـبـالح

 )ما التكٌفات الجسمٌة للنمس( ؟ فً الانفاق الضٌقة  القوارضو ٌسةفرالملاحقة علل : قدرة حٌوان النمس ل

  عموده الفقري مرن - 3 أطرافه قصٌرة  - 2  الشكل انسٌابً رأسه - 1لان :  

 

 

 

 

 ؟ )ما الخصائص الرئٌسٌة للحبلٌات ( خصائص الحٌوان الحبلًما هً 

 حبل ظهري ال -2ظهري الموقع           جوؾالأعصبً الحبل ال -1

 ذٌل ممتد خلؾ الشرج  - 4                                  جٌوب بلعومٌة  - 3

  الحبل العصبً الأجوؾ : - 1

  وتتفرع  منه الاعصاب بشكل منتظم الى الاعضاء الداخلٌة وأعضاء الحس الجانب الظهريٌمتد على طول 

 قضٌب دعامً ٌمتد على طول الجانب الظهري للجسم اسفل الحبل العصبً  الحبل الظهري : - 2

  فقطالجنٌنٌة  فً المرحلة الظهري ٌظهر الحبل ملاحظة :  

  فً منطقة البلعوم ةتركٌبات مزدوج الجٌوب البلعومٌة : - 3

                         ة تصل الجٌوب البلعومٌة بخارج الجسمٌتظهر شقوق طول الأسماك والبرمائٌاتبعض الحبلٌات مثل  فً

 كما فً الاسماك لتبادل الؽازاتفٌما بعد الى خٌاشٌم تستخدم  الجٌوب البلعومٌةقد تتطور  ملاحظة :

 ٌتكون فً مرحلة ما من حٌاة الحبلٌاتو  وعضلاتٌمتد خلؾ الشرج وقد ٌحتوي  على عظام   :الذٌل  - 4

 الكثٌر من الحٌوانات المائٌة  فًالسباحة  الذٌل :أهمٌة 

 ( الأسٌدٌات والسهٌمات)  : الحبلٌات اللافقارٌة

 ( الأسٌدٌات والسهٌمات)  وهما لٌس لدٌهما عمود فقاري شعبتان فقطحٌوانات بحرٌة ذات أجسام لٌنة  تضم  

 ؟ ( الأسٌدٌات والسهٌمات) ما الخصائص المشتركة فً الحبلٌات اللافقارٌة 

 فً مرحلة ما من حٌاتها ذٌل  - 4       جٌوب بلعومٌة  - 3     حبل ظهريال -2      جوؾالأعصبً الحبل ال -1



 الأسيدياث ذواث الأغطيت ) الريل حبلياث(

 الغير حي للطور اليافع غطاء الجسمبسبب  ؟علل  تسميت الأسيدياث ذواث الأغطيت بهرا الاسم 

 بسبب تٌار الماء الذي تقذفه    ل : تسمى الأسٌدٌات باسم قرب البحر؟لع

 للحبلٌات خصائص الاربعةالولها  أبً ذنٌبة  تشبه ٌرقة الاسٌدٌا ملاحظة :

  الطور الٌافع البالػعندما تنمو ٌرقات الأسٌدٌات الى ماذا تتوقع أن ٌحدث : 

 الأسطح الصلبة بوتتثبت  الذٌل والحبل الظهريتفقد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الٌرقة أو حتى الاطوار الٌافعة للحبلٌات الاخرى الاسٌدٌات الٌافعةلا تشبه  ملاحظة :

 (  )  الترشٌح ؟ الاسٌدٌاالٌافع و الٌرقً فً حٌوان  فً كل من الطور طرٌقة التؽذٌةما هً 

 أجوؾ عصبً حبلو ظهري حبل لدٌه همامن كل الحبلٌات ؟ والسهٌمات ضمن الأسٌدٌات تصنؾ علل :

  حٌاته مراحل بعض فً شرجال وذٌل خلؾ بلعومٌة جٌوبو الموقع ظهري 

  الخٌشومٌة الشقوق ذو البلعوم للحٌوان الأسٌدي ؟ الناضج الفرد فً ٌوجد الذي الحبلً التركٌب ما

 والفقارٌات؟ الأسٌدٌات نبٌ الاختلاؾما 

  فقري بعمود الظهري الحبل فتستبدل الفقارٌات أمّا  الظهري الٌافعة الحبل الأسٌدٌات تفقد 

 للحٌوان الأسٌدي؟ الٌرقً الطور عن الناضج الأسٌدي الحٌوان ٌختلؾ كٌؾ

  الخٌشومٌة الشقوق عدا الخصائص هذه الناضجة الأفرادتفقد  .للحبلٌات الأربع الخصائص لدٌها الأسٌدٌات ٌرقة

 في المحيطات أين توجد الاسيديات ؟



  تعٌش على القاع الرملً لبحار   : )الرأس حبلٌات( اتٌمالسه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الفمتحتوي على  منطقة رأس محددةحٌوان السهٌم الٌافع له  @

 ةٌمن الشقوق الخٌشومٌة الطول زوج 166 ٌحتوي طوٌل   :  فً السهٌم  بلعومال

 ماذا تتوقع أن ٌحدث : عند مرور الماء خلال البلعوم فً السهٌمات 

 لتصل إلى القناة الهضمٌة  ٌبتلعها السهٌمتلتصق جزٌئات الطعام بمادة مخاطٌة لزجة 

 الؽازيللتؽذٌة فقط ولٌس للتبادل  ما أهمٌة البلعوم فً السهمٌات :

  عبر الجلد الرقٌق الذي ٌؽطً جسمها ؟ تتنفس السهٌمات كٌؾ 

  لكن لٌس لها قلب حقٌقً و لسهٌماتفً ا دوري مؽلقالز اجهال @

  انقباض جدر الاوعٌة الدموٌة الرئٌسٌة  فً السهٌمات ؟ جسمللٌساعد على دفع الدم ما الذي 

 جسم العلى جانبً V انقباض العضلات المزدوجة المنتظمة على شكل الحرؾ بسبب ؟ تتحرك السهٌمات فً الماءكٌؾ 

 مات على الحركة بالرؼم من عدم وجود زعانؾ أو أرجلٌعلل : قدرة السه

 على جانبً جسمها V بفضل انقباض العضلات المزدوجة المنتظمة على شكل الحرؾ

  شعبة الفقارٌات% من الحبلٌات الى تحت 99ٌنتمً اكثر من  - 1  الحبلٌات الفقارٌة

 الحبل الشوكًٌسمى الحبل العصبً الأجوؾ لدى الفقارٌات  - 2

 المخ مع نمو جنٌن الحٌوان الفقاري تنمو النهاٌة الامامٌة للحبل الشوكً و تتطور لتكون   - 3

 ٌحٌط بالحبل الشوكً و ٌحمٌه  وفً اؼلب الفقارٌات  الحبل الظهريمحل  العمود الفقريٌحل  - 4

للتؽذٌة فً السهمٌات  البلعوم

 فقط ولٌس للتبادل الؽازي



 : الهٌكل الداخلً للفقارٌاتما أهمٌة 

 ٌوفر مكانا لتثبٌت العضلات  - 2ٌدعم و ٌحمً جسم الحٌوان   - 1 

 ؟و الهٌكل الخارجً للمفصلٌات ما الفرق بٌن الهٌكل الداخلً للفقارٌات 

 تنتجها خلاٌا هذا الهٌكل. ؼٌر حٌة مادةخلاٌا حٌة ووٌتكون من  ٌنسلخ لاالهٌكل الداخلً للفقارٌات  - 1

 مادة ؼٌر حٌةبأكمله من بشكل دوري وٌتكون  ٌنسلخلمفصلٌات لهٌكل الخارجً ال - 2

 هٌكل الفقارٌات هٌكل المفصلٌات وجه المقارنة

 المكان 

 )نوع الهٌكل(

  

   المكونات

   النمو والانسلاخ

  ما الفرق بٌن الاسٌدٌات الناضجة والسهٌمات ؟

 . فقط للاؼتذاء البلعوم وتستخدم الفم على تحتوي محددة منطقة رأس الناضجة للسهٌمات

 الطور الٌافع للاسٌدٌات ٌرقة الاسٌدٌات وجه المقارنة

   الحبل الظهري

   الحبل العصبً 

   الجٌوب البلعومٌة 

   الذٌل

 ٌتكون الجهاز الدوري فً السهٌمات من :  - 1

  جهاز دوري مفتوح             ًجهاز دوري مؽلق وقلب حقٌق 

     ًجهاز دوري مفتوح  وقلب حقٌق          ًجهاز دوري مؽلق ولٌس له قلب حقٌق 

 

 81397666أ/نورالدٌن 

 

 ماتٌالسه الأسٌدٌات وجه المقارنة

وظٌفة البلعوم ذو الشقوق 
 الخٌشومٌة

 التؽذٌة فقط التؽذٌة والتنفس

 توجد لا توجد الرأس



 البرمائٌات

 ( الحٌاة المزدوجةحٌوانات تستطٌع أن تعٌش فً الماء وعلى الٌابس وكلمة البرمائٌات تعنً )  :البرمائٌات 

  حٌوان مائً ٌتنفس بالخٌاشٌم الطور الٌرقً للبرمائٌات

  الجلد الرطبأو عبر  الرئتٌن حٌوانات أرضٌة تتنفس بواسطة الطور الٌافع للبرمائٌات

  تفرز مادة لزجة تقوم بترطٌب الجلد وحماٌته بوجود ؼدد مخاطٌة ؟ علل : ٌتمٌز جلد البرمائٌات

 لا تحتوي البرمائٌات على قشور أو مخالب  @

 الشكل والوظٌفة عند البرمائٌات : 

 للبرمائٌات على عادات التؽذٌة الحٌاة المزدوجةتنعكس التؽذٌة عند البرمائٌات: 

 من المتؽذٌات بالترشٌح أو من آكلات الأعشاب )علل ( أبو ذنٌبة ) الشرؼوؾ ( :

 لأنه ٌعٌش فً وسط مائً ؼنً بالطحالب 

  لتفتٌت ما ٌصعب هضمه من المواد النباتٌة علل: أمعاء الشرؼوؾ طوٌلة وملتفة ؟

 ماذا ٌحدث لأجهزة الاؼتذاء و القناة الهضمٌة عندما ٌتحول الشرؼوؾ الى الطور الٌافع ؟

  اللسان اللزج والطوٌلوالأمعاء القصٌرة تتحول إلى تركٌبات تساعد على تناول الحشرات مثل 

 تفتح فكٌها و تطبقها فجأة لصٌد الفرٌسة  كٌؾ تتؽذى البرمائٌات عدٌمة الأرجل ؟

 وضح طرق مرور الؽذاء فً الجهاز الهضمً للضفادع ؟

 فً الأمعاء الدقٌقةتفتٌت الطعام وهضمه وٌستكمل  حٌث ٌبدأ المعدةثم  المريءإلى  الفمٌمر الطعام من  

المواد والإنزٌمات التً تساعد فً إتمام عملٌة الهضم ٌمر  الكبد والبنكرٌاس والحوصلة الصفراوٌةٌفرز 

  الأمعاء الدقٌقة إلى الأمعاء الؽلٌظة أو القولونالطعام المهضوم من 

  البولو فضلات الهضمتجوٌؾ عضلً فً نهاٌة الأمعاء الؽلٌظة تخرج من خلاله : المجمع أو المذرق

 إلى خارج الجسم  الحٌوانات المنوٌةأو البوٌضاتو

 ٌتم التبادل الؽازي عبر الجلد أو خلال الخٌاشٌم  التنفس فً الأطوار الٌرقٌة للبرمائٌات

 وٌستمر حدوث بعض من التبادل الؽازي عبر  الخٌاشٌممحل الرئتان تحل  فً الحٌوان البرمائً الٌافع

  بطانة تجوٌؾ الفمو الجلد                                 

 فالكثٌر منها لٌس له رئتان على الإطلاق السلمندراتعند الضفادع أفضل من  الرئات تطورت @

 



 الجلدو  الفمالبطانة الرقٌقة لتجوٌؾ ٌتم تبادل الؽازي عبر  فً السلمندرات عدٌمة الرئات

 السلمندرات البرمائً الٌافع الضفدع ابوذنٌبة الشرؼوؾ وجه المقارنة

 الخٌاشٌمو الجلد عضو التفس
 

 الجلدو الرئتان
 بطانة تجوٌؾ الفمو

  لتجوٌؾ الفم البطانة الرقٌقة
 الجلدو

  الدوران  :

 اشرح الدورة الدموٌة المزدوجة فً الضفادع والبرمائٌات الٌافعة ؟

  الرئتٌن والجلدإلى  القلبالدم قلٌل الأكسجٌن من  الدورة الأولىتحمل   - 1

 من الرئتٌن والجلد إلى القلب والدم الؽنً بالأكسجٌن    

 من  قلٌل الأكسجٌنوالدم  باقً أنحاء الجسممن القلب الى  الؽنً بالأكسجٌنالدم  الدورة الثانٌةتنقل  - 2

 بجمٌع أنحاء الجسم عائدا إلى القل

  ما هً مكونات القلب فً البرمائٌات ؟

  البطٌن - 3الأذٌن الأٌمن   - 2  الأذٌن الأٌسر - 1منفصلة هً  ثلاث حجرات

 وفً نفس الوقت ٌنتقل الدم الؽنً بالأكسجٌن من الأذٌن الأٌمنمن الجسم إلى  قلٌل الأكسجٌنٌنتقل الدم 

  الأذٌن الأٌسر الرئتٌن والجلد إلى

 ٌحدث : عندما ٌنقبض الأذٌنان فً قلب البرمائٌات ؟ماذا تتوقع أن 

 فً وعاء دموي كبٌر مفرد الخارجوالذي ٌنقبض عندها دافعا الدم الى  البطٌنٌتم افراغ الدم فً  

  أوعٌة دموٌة أصؽرٌنقسم وٌتفرع الى 

 علل : عندما ٌنقبض البطٌن فً البرمائٌات تذهب الكمٌة الأكبر من الدم قلٌل الأكسجٌن الى الرئتٌن 

  ظاهرة تفرع الأوعٌة الدموٌةبسبب   والكمٌة الأكبر من الدم الؽنً بالأكسجٌن لأنحاء الجسم ؟

 فً البرمائٌات بالأكسجٌنالؽنً والدم  قلٌل الأكسجٌنبٌن الدم  اختلاط بسٌطٌبقى هناك  ملاحظة هامة :

 الإخراج  فً البرمائٌات:

  ترشحان الفضلات من الدم وٌنتقل )البول ( عبر أنبوبتٌن كلٌتانللبرمائٌات  

 أو ٌخزن فً  الخارج عبر المذرقإلى المذرق حٌث ٌمكن للبول أن ٌمر مباشرة إلى  بالحالبٌن تسمٌان

  صؽٌرة تعلو المذرق . مثانة بولٌة

 

 



 الأنثى لدى معظم أنواع البرمائٌات البٌض فً الماءعلل : تضع 

 لان بٌض البرمائٌات ٌخلو من القشور الخارجٌة الصلبة و ٌجب أن ٌبقى رطبا خوفا من جفافه 

 ٌقوم الذكر بإخصابها خارجٌا بٌضة 266تضع انثى الضفدع حوالً  @

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  التكاثر فً البرمائٌات:

 خارجً ما نوع الاخصاب فً  معظم البرمائٌات ؟

 ؟  داخلً  ما نوع الاخصاب فً  السلمندرات

 علل : تؽلؾ كتلة البٌض فً البرمائٌات بمادة جٌلاتنٌة لزجة 

 للبٌض المادة الجٌلاتٌنٌةما أهمٌة 

 حماٌتها من الكائنات المفترسة  - 2لتثبٌتها بالنباتات المائٌة    - 1

 تؽذٌة الأجنة النامٌة حتى ٌفقس البٌض إلى شرؼوؾ  - 3 

    ٌمر الشرؼوؾ بعدة تحولات لٌصبح ضفدع ٌافع

 تترك الضفادع وأؼلب البرمائٌات البٌض بعد وضعه  @

 

 

 السلمندرات معظم البرمائٌات وجه المقارنة

 داخلً خارجً نوع الاخصاب



 الصؽار ؟ ) اشرح (أنواع قلٌلة من البرمائٌات ترعى كل من البٌض و

 ٌحتضن البعض منها الصؽار فً مواضع ؼرٌبة مثل الاحتضان 

 فً الفم أو على الظهر أو فً المعدة . 

 علل : تتمٌز ضفادع الأشجار بوجود أقراص فً أصابع أطرافها ؟

  تعمل كممصات تساعدها على التسلق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحركة فً البرمائٌات:

 مثل الأسماك فهً تسبح فً الماء وتستخدم الذٌل المفلطح فً الدفع  البرمائٌاتتتحرك ٌرقات  - 1 

 أطرافها الأربعة الأمامٌة والخلفٌة فً الحركة بطرق مختلفة  معظم البرمائٌات الٌافعةتستخدم  - 2

 أطراؾ تتدافع على جانبً جسمه تساعده على الدفع بعٌدا عن الأرض أثناء المشً  للسلمندر الٌافع - 3

 القفز لمسافات طوٌلةأطراؾ خلفٌة أكثر تطورا ما ٌكسبها القدرة على  للضفادع - 4

 الاستجابة فً البرمائٌات:

 لدماغ الحٌوان البرمائً الأجزاء الرئٌسٌة نفسها الموجودة فً دماغ الأسماك 

 بجهاز عصبً كاملتتمتع البرمائٌات تماما كالأسماك 

 



 داخل محاجرها  حركة دائرٌةبأنها كبٌرة وٌمكنها أن تتحرك فً  عٌون البرمائٌاتتتمٌز  @ 

 ما أهمٌة الؽشاء الرامش الشفاؾ لعٌون الضفادع ؟ 

 من الأذى عندما ٌكون الحٌوان فً الماء ٌحمً سطح العٌن  - 1 

 العٌن عندما ٌكون الحٌوان على الٌابسة  ٌحافظ على رطوبة سطح  - 2

  تتمتع الضفادع بقدرة عالٌة على رصد الحشرات المتحركة والسرٌعة @

 ؟  كٌؾ تشعر البرمائٌات بالاهتزازات الصوتٌة

 بفضل ؼشاء الطبلة الذي ٌقع على كل جانب من جانبً الرأس 

 فً البرمائٌات ؟ماذا ٌحدث عندما ٌهتز ؼشاء الطبلة 

 ٌرسل موجات صوتٌة بعمق إلى الأذن الوسطى ثم إلى الأذن الداخلٌة 

  للإحساس بحركة الماء علل تستخدم بعض ٌرقات البرمائٌات وأطوارها الٌافعة جهاز الخط الجانبً ؟ 

  بٌئة البرمائٌات:

 ما أهمٌة البرمائٌات ؟

 تشكل مصدر ؼذائً فً بعض المجتمعات وقد تصبح ذات فائدة طبٌة فً المستقبل  - 1 

 فهً حٌوانات تتؽذى على الحشرات  تشكل البرمائٌات حلقة من السلاسل الؽذائٌة المختلفة - 2

 تساعد على ضبط حجم النمو العددي للحشرات التً ٌمكن أن تدمر مصادر الؽذاء و تنقل الأمراض - 3

 تتؽذى البرمائٌات على الدٌدان والحٌوانات الأخرى الصؽٌرة   - 4

 علل :ٌختلؾ ؼذاء صؽار البرمائٌات تبعا لأنواعها ؟

 فً الماء ٌتؽذى معظم الشراؼٌؾ على الطحالب والنباتات الصؽٌرة والمواد الحٌوانٌة المتحللة .

  

 

 

 

 

 

 



 الطٌور

 ( خصائص الطائر)  على الطٌرانوتساعده  الطٌور فٌها معظمالملامح التً ٌشترك 

 لأطراؾ الأمامٌة على شكل أجنحةا -3    زوج من الأرجل تؽطٌها حراشؾ  - 2   من الرٌش ؼطاء - 1

  على الطٌران  ٌساعد - 1 ما أهمٌة الرٌش ؟

 ٌساعد على بقائها دافئة و ذلك بعزل الجسم عن محٌطه الخارجً حتى فً أٌام الشتاء الباردة  - 2

 البروتٌن وٌنمو من جلد الطائرمن    ؟ ٌتكون الرٌشمم 

 الرٌش الزؼبً - 2     ( ًالقلم ) الرٌش المحٌطً - 1 الرٌش : أنواع

  وٌوجد فً و بمحاذاة جلد الطٌور المحٌطًالمتحور ٌقع أسفل الرٌش  نوع من الرٌش  رٌش الزؼب :

 بعض الطٌور التً تعٌش على سطح الماءمالك الحزٌن و                    

 عزل الجسم ضد فقدان الحرارة.  ؟أهمٌة الرٌش الزؼبً ما 

 ؟بالطٌران  للطٌور سمحتالتً  التكٌفاتاذكر  @

     نوع الرٌش  - 2           أجهزة الهضم و التنفس و الدوران - 1

 عضلات الصدر القوٌة و الملتصقة بهٌكل عظمً مدعم   - 4                شكل الأجنحة  - 3

  ًنفسالتجهاز الالذي ٌوفره  والأكسجٌن ٌتطلب الطٌران قدرا من الطاقة تحصل علٌها الطٌور من الؽذاء  @

 

 

 

 

 

 

  

 :  حرارة الجسمضبط درجة 

 تستطٌع الطٌور أن تولد طاقة حرارٌة داخلٌة  لكن لزواحؾ الدؾء من البٌئةاتستمد 

 الثدٌٌاترارٌة داخل أجسامها مثل الطٌور وح طاقة الحٌوانات التً تستطٌع أن تولد : ذوات الدم الحار

 هو مجموعة العملٌات الكٌمٌائٌة التً تجري داخل خلاٌا الجسم و التً ٌنتج  : ( الأٌض) لتمثٌل الؽذائً ا

 لدى الطٌور 41و 46تتراوح بٌن عنها حرارة جسٌمة 

 ؟ حتى فً أٌام الشتاء الباردة و الممطرةبقاء جسم الطٌور دافئة  علل : 

 كلٌا عن محٌطه الخارجً عزل الجسم والذي ٌالرٌش الذي ٌؽطً جسم الطٌور و المعدل المرتفع للأٌضبسبب 

 

 أ / نورالدٌن العسكري



 كلما تناول الطائر ؼذاء أكثر كانت كمٌة الطاقة الحرارٌة المتولدة عن الأٌض أكبر   الاؼتذاء :

  ؟ الطٌور الصؽٌرة كبٌرة نسبة إلى حجم أجسامهاء ٌجب أن تكون كمٌة ؼذاعلل : 

 لأن الطٌور الصؽٌرة تفقد الطاقة بشكل أسرع نسبٌا من الطٌور الكبٌرة 

  مضللة لأن أؼلب الطٌور آكلات شرهةعبارة  العصفور(ٌأكل مثل  ) @ 

 : مناقٌر الطٌور مع نوع الؽذاء تكٌؾ

 حتى تتمكن من التقاط النمل و الحشرات الأخرى  مناقٌر قصٌرة و دقٌقةالطٌور آكلات الحشرات لها  - 1

  رةمن أوراق النبات و الفروع أو الإمساك بالحشرات الطائ

  مناقٌر قصٌرة و سمٌكةالطٌور آكلات الحبوب فلها   - 2

  بمناقٌر قوٌة و مقوسةالطٌور آكلة اللحم مثل النسور فإنها تمزق فرائسها   - 3

 فً جمع الرحٌق من الأزهار أو جس الطمً بحثا عن الدٌدان و المحار المناقٌر الطوٌلة المدببةتستخدم  - 4

 فً التقاط الثمار من أفرع النباتات  ةالمناقٌر الكبٌرة و الطوٌلتساعد  - 5

 فً التقاط الأسماك الطوٌلة و المفلطحة المناقٌرتستخدم  - 6

  تملك أسنان لاالطٌور لأن  ؟ تفتٌت الؽذاء عن طرٌق المضػ الطٌور لا تستطٌععلل : 

 تقع فً أسفل نهاٌة المريء وتساعد على تخزٌن الؽذاء و ترطٌبه قبل أن ٌنتقل إلى القناة الهضمٌة   :الحوصلة 

 ؟ لدى بعض الطٌور مثل الحمام تؤدي الحوصلة وظٌفة إضافٌة علل : 

 تقوم آباء الطٌورفمادة ؼنٌة بالبروتٌن والدهون  الحوصلة أثناء موسم التعشٌش ٌنتج عن تفتٌت الطعام فً

 بإعادة هذه المادة إلى الفم فتؽذي بها صؽارها حدٌثة الفقس لتنمو وتكبر  

 ؟على عاداته الؽذائٌة ٌتوقؾ شكل معدة الطائر

 الأسماك لها معدة كبٌرة حٌث ٌتم تخزٌن كمٌة كبٌرة من الطعام فٌها الطٌور التً تأكل اللحم و

 الطٌور التً تأكل الحشرات أو البذور فلها عضو عضلً ٌسمى القانصة 

  جزء من المعدة ٌساعد فً سحق الؽذاء مٌكانٌكٌا : القانصة 

 ؟على قطع صؽٌرة من الحجارة و الحصى ٌبتلعها الطائرفً الطٌور  تحتوي القانصةعلل : 

 سحق الؽذاء وطحنه إلى جزٌئات صؽٌرة لتسهٌل هضمها فً تساعد إلى جانب الجدار العضلً السمٌك  

 لمؽذٌات إلى الدم ا وامتصاص ٌتحرك الطعام من المعدة إلى الأمعاء الدقٌقة حٌث ٌتم استكمال هضمه  @

 أما فضلات الهضم فتطرد من المذرق 

 

 أ / نورالدٌن العسكري



 :  فً الطٌور التنفس  

 ؟  فً امتصاص الأكسجٌن وطرد ثانً أكسٌد الكربون فرٌد ذو كفاءة عالٌة جهاز تنفسً  لطٌورعلل : ل

 عندما ٌقوم الطائر بعملٌة الشهٌق تدخل الكمٌة الأكبر من الهواء إلى أكٌاس هوائٌة خلفٌة كبٌرة موجودة فً  - 1

 تجوٌؾ الجسم أسفل العمود الفقري مباشرة وٌنساب جزء من هواء الشهٌق إلى الرئتٌن خلال سلسلة من 

 الأنابٌب الصؽٌرة المبطنة بأنسجة متخصصة حٌث ٌتم التبادل الؽازي 

 ٌضمن النظام المعقد للأكٌاس الهوائٌة و لأنابٌب التنفس انسٌاب الهواء إلى الأكٌاس الهوائٌة ومنها إلى  - 2

 ما ٌسمح لها بأن تتؽذى بصورة ثابتة بالهواء الؽنً بالأكسجٌن  فً اتجاه واحدالخارج خلال الرئتٌن 

 ؟ الفقارٌات الأرضٌة علل : قارن بٌن نظام التنفس فً الطٌور ومعظم

 الفقارٌات الأرضٌة الطٌور 

نظام التنفس 
 وطرٌقته

انسٌاب الهواء إلى الأكٌاس الهوائٌة 
خلال الرئتٌن فً ومنها إلى الخارج 

اتجاه واحد ما ٌسمح لها بأن تتؽذى 
 بصورة ثابتة بالهواء الؽنً بالأكسجٌن

ٌؤخذ الهواء الؽنً بالأكسجٌن فً الشهٌق  - 1
 و ٌطرد الهواء قلٌل الأكسجٌن فً الزفٌر 

 خارجللداخل و للٌنتقل الهواء فً اتجاهٌن  - 2

تتعرض الرئتان للهواء الؽنً بالأكسجٌن  - 3 
  الشهٌق فقط خلال

 ؟عندما ٌقوم الطائر بعملٌة الشهٌقماذا تتوقع أن ٌحدث : 

 هوائٌة وٌنساب جزء من هواء الكٌاس الأتدخل الكمٌة الأكبر من الهواء إلى 

 الشهٌق إلى الرئتٌن خلال سلسلة من الأنابٌب الصؽٌرة المبطنة بأنسجة 

 متخصصة حٌث ٌتم التبادل الؽازي

 ؟ بصورة ثابتة بالهواء الؽنً بالأكسجٌن رئات الطٌور تتؽذىعلل : 

 حٌث ٌنساب هواء النظام المعقد للأكٌاس الهوائٌة و لأنابٌب التنفس بسبب

 خارج فً اتجاه واحدثم للإلى الأكٌاس الهوائٌة ومنها إلى الرئتٌن  الشهٌق 

 و دورتان  اذٌنٌن وبطٌنٌنللطٌور قلب رباعً الحجرات   الدوران :

  دموٌتان منفصلتان                  

  فً الطٌور ؟ هناك انفصال تام بٌن الدم الؽنً بالأكسجٌن و قلٌل الأكسجٌنعلل : 

  (البطٌن الأٌمن و البطٌن الأٌسر)  تماماً  بطٌنان منفصلانلان ال

 دما قلٌل الأكسجٌن من الجسم الاٌمن( (فٌتسلم القسم الأول من القلب 

 الرئتٌن وٌعود الدم الؽنً بالأكسجٌن من الرئتٌنو ٌدفعه إلى 

 لٌتم ضخه إلى أجزاء الجسم  ) الاٌسر ( إلى النصؾ الثانً من القلب

 

 

 أ / نورالدٌن العسكري



        ؟بأقصى سرعة وكفاءة فً الطٌور  كلها جسمالوصول الأكسجٌن بكمٌات كبٌرة إلى أنسجة علل : 

  ذو الدورتٌن الدموٌتٌن الدوري الجهاز بسبب                

 تعبر الأجهزة الإخراجٌة لدى الكثٌر من الطٌور مشابهة لتلك التً لدى بعض الزواحؾ  الإخراج :

 تتحول إلى حمض البولٌك الذي ٌترسب فً المذرق حٌث تروجٌنٌة من الدم إلى الكلٌتٌن وتنتقل الفضلات النٌ

 ٌعاد امتصاص الماء و تكون بلورات حمض البولٌك بٌضاء اللون مع باقً الفضلات كتلة تخرج من المذرق. 

 لدى الطٌور أعضاء حسٌة متطورة جدا علل : الاستجابة : 

 و دماغ ٌستجٌب بسرعة إلى الكثٌر من الإشارات 

 تنسٌق الحركات اللازمة للطٌران ل   

 المقارنة مع حجم الجسم بٌعد دماغ الطائر كبٌر نسبٌا  @

 ٌضبط جمٌع السلوكٌات مثل الطٌران وبناء العش   : المخ

  و العناٌة بالصؽار و المؽازلة و التزاوج           

 ٌنسق الحركات بدقة  : المخٌخ 

  ٌنسق عمل بعض أجزاء الجسم الأساسٌة مثل دقات القلب  : النخاع المستطٌل

 للطٌور عٌون ذات تكوٌن ملفت و فصوص بصرٌة كبٌرة فً الدماغ فهً ترى الألوان جٌدا و أحٌانا بشكل  

 حاسة سمع جٌدة/            أفضل من الإنسان 

 فً دماؼها صؽٌرة جدا.  الفصوص الشمٌةو نامٌتٌن نموا جٌدا لدى أؼلبها  ؼٌر: حاستا التذوق والشم

  تستطٌع الطٌران الطٌور الؽالبٌة العظمى من  الحركة :

  ٌسبحالجري البطرٌق عن طرٌق المشً ووتتنقل  لا تطٌر النعامة

 على الرؼم من أن العظام الموجودة فً أجنحة الطائر متماثلة مع العظام فً الأطراؾ الأمامٌة للفقارٌات 

 التجوٌفات الهوائٌة وتحتوي علىالأخرى إلا أن لها أشكال وتركٌبات مختلفة جدا 
  ؟ هٌكل الطائر أشد صلابة من هٌكل الزواحؾ علل : 

 العظام تشكل إطارا قوٌا ٌثبت العضلات المستخدمة فً الطٌرانلان  

  أسفل أثناء الطٌران.تدعم ضربات الأجنحة إلى أعلى و ؟ لدى الطٌور عضلات قوٌة  علل : 

  

 

 

 

 



 داخلً نوع الإخصاب :  : فً الطٌور  التكاثر

  فً المذرق ؟الطٌور الذكور و الأنثى  فً تفتح القنوات التناسلٌةأٌن 

 الأعضاء التناسلٌة داخلٌة لدى الجنسٌن و ؼالبا ما ٌنكمش حجمها إذا لم تضع الأنثى البٌض@

 الطٌور الٌافعة تنمو المباٌض و الخصً و تتضخم حتى تصل إلى الحجم الذي ٌمكنها من تأدٌة وظائفها  @

  كٌؾ ٌتم الاخصاب فً الطٌور؟

 ٌنتقل السائل المنوي من الذكر إلى الأنثى مباشرة لدى تلاصق المذرقٌن  - 1

 الأنثى عضو ٌستخدم فً نقل السائل المنوي إلى مذرق لها بعض ذكور الطٌور  - 2

 صلبةٌحتوي على سائل ٌحٌط بالجنٌن و له قشرة خارجٌة   : بٌض الطٌور هو بٌض رهلً - 3

 ٌتؽذى الفرخ الصؽٌر من محتوٌات البٌض الذي تحضنه أؼلب الطٌور

 ؟ حٌن ٌصبح الفرخ الصؽٌر مستعدا للخروج من البٌضةماذا تتوقع أن ٌحدث  

 ٌستخدم منقاره لإحداث فجوة فً القشرة فتنكسر و تنفتح البٌضة  

 الطعام ب هأن ٌخرج الفرخ من البٌضة ٌخفق لبرهة حتى ٌجؾ رٌشه و ٌنشؽل الوالدان بإمداد وبمجرد

 بٌئة الطٌور: 

 ختلفة تنوعها فإنها تتفاعل مع النظام البٌئً الطبٌعً و المجتمع البشري بطرق منظرا لكثرة أعداد الطٌور و

 ٌساعد طائر الطنان على تلقٌح الزهور فً كل من المناطق الاستوائٌة و المعتدلة   - 1

 ولا تهضمها فتخرجها ما ٌساعد فً نشر البذور  على مسافات واسعة  تبتلع الطٌور آكلة الثمار البذور - 2

 تصطاد الطٌور آكلة الحشرات عددا كبٌرا من الحشرات الضارة ما ٌساعد على ضبط أعدادها  - 3

 جتاز الطٌور مسافات طوٌلة تفوق ؼالبا مئات الكٌلومترات فوق البحار والٌابسة ت :الهجرة  - 4

  

 

 

 

  

 

 أ / نورالدٌن العسكري



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اتـٌـدٌـالث

  الصوت إلى الأذن الداخلٌة توصل ؟علل : للعدٌد من الثدٌٌات مثل الثعلب آذان خارجٌة متطورة 

   تحدٌد مصدر الصوت بدقة عالٌةل ؟ وتحركها باتجاه الصوت الخارجٌة آذانها بكلاالترفع علل : 

 وتحركها باتجاه الصوت الخارجٌة ترفع آذانها ؟ عالٌةقدرة بعض الثدٌٌات على تحدٌد مصدر الصوت بدقة علل : 

 ؟فً كهوؾ تحت ركام الثلج فً البرد القارس للعٌش الدببة  علل : قدرة

 تحت الجلد السمٌكة  طبقة الدهنو فراءها الكثٌؾبسبب  

 علل : تتناول الذبابة القزم الطعام بدون توقؾ طوال النهار

 ساعات  3لتلبٌة حاجاتها العالٌة من الطاقة حٌث تموت جوعا فً ؼضون  

  الؽدد الثدٌٌة لتؽذٌة الصؽار - 2 الشعر مؽطى ب - 1  ؟ خصائص الحٌوان الثدًٌعدد 

 حجرات  4قلب مكون من   - 5  الجوي تتنفس الهواء - 4   ذات درجة حرارة ثابتة  - 3

 و أقل وزنا من العملة المعدنٌة  سم 8التً تشبه الفأر فطولها  الذبابة القزمأصؽر الثدٌٌات هً  @

 فٌلا بالؽا  32كجم وزن  111111وٌزن  مترا  36ٌصل طوله  الحوت الأزرقأكبر الثدٌٌات  @

  ٌؤثر الشعر وحجم الجسم فً فقدان الحرارة ملاحظة :

 ؟المناخ البارد ثدٌٌات ثدٌٌات المناخ الدافئ أصؽر حجما من علل : 

 لأن الحجم الصؽٌر ٌكسبها القدرة على فقدان الحرارة بسرعة

 من ثدٌٌات المناخ البارد أقل سماكةؼطاء من الشعر و طبقات من الدهن لها ثدٌٌات المناخ الدافئ  ملاحظة :

 ثدٌٌات المناخ البارد ثدٌٌات المناخ الدافئ وجه المقارنة

ؼطاء الشعر 
 وطبقات الدهن

 أكبر سماكة اقل سماكة

   ؟ الثدٌٌات حٌوانات ثابتة الحرارةعلل : 

 ( لتمثٌل الؽذائًا ) المعدل المرتفع للأٌض - 2   أجسامها تولد الطاقة الحرارٌة داخلٌا لأن- 1

 الؽدد العرقٌة واللهاث فً بعضها  -4الشعر وطبقات الدهن تحت الجلد  – 3

 بسبب المعدل المرتفع للأٌض ؟ على الشمس لتبقٌها دافئةالثدٌٌات  لا تعتمد علل : 

 حفظ درجة حرارة أجسامها   ؟تحته والطبقة الدهنٌة جلدالالشعر الخارجً على  ما أهمٌة

  الجسم وخفض درجة حرارته عندما ٌتبخر العرق الذي تفرزه تبرٌد العرقٌة ؟ؽدد ما أهمٌة ال

 (الثبات الداخلً) حرارة الجسم داخلٌا تنظٌم درجةلأنها  علل : قدرة الثدٌٌات على التجول فى الطقس البارد ؟

 



 

  لتتخلص من الحرارة الزائدة  فً الذئاب والكلاب التً لا توجد بها ؼدد عرقٌة ؟ اللهاثما أهمٌة 

 ؟ تستطٌع الثدٌٌات أن تأكل عشرة أضعاؾ ما ٌأكله الحٌوان الزاحؾ من الحجم نفسهعلل : 

 نظرا لمعدل الأٌض المرتفع فً خلاٌاها 

 آكلات أعشاب تتؽذى على النباتات فقط  الأرانب و الزرافات - 1: فً الثدٌٌات ؟  التؽذٌةعدد طرق 

 متنوعً التؽذٌة ومستهلكٌن لجمٌع أنواع الؽذاء الدببة والإنسان - 3       هً آكلات لحوم القطط - 2

 تتؽذى على العوالق و الحٌوانات الصؽٌرة التً ترشحها من البحر  متؽذٌات بالترشٌح - 4

 الأؼذٌة المختلفةلتناول  تكٌفت أشكال فكوكها و أسنانهاومع تطور  الثدٌٌات الأولى آكلات حشرات فقط @

 ا سمح بتطور مالزواحؾ مفً أقوى من مثٌله  عند الثدٌٌات المفصل بٌن الجمجمة والفك السفلً @

 أكبر وأكثر قوة  فأصبح فكالعضلات 

 عند الثدٌٌات عن الزواحؾ ؟ فكالعضلات  تطورعلل : 

 الزواحؾفً أقوى من مثٌله  عند الثدٌٌات المفصل بٌن الجمجمة والفك السفلًلان 

 و تؽٌرت أعدادها فأصبح للثدٌٌات الحدٌثة أسنان متخصصة  الأسنانتطورت أشكال 

الهضم وكلما كانت كفاءة الحٌوان فً الحصول على الؽذاء و هضمه أعلى  تهٌئ أسنان الثدٌٌات الؽذاء لعملٌة

  كانت الطاقة التً ٌحصل علٌها أكبر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 فً الثدٌٌات وفقا لأنماط التؽذٌة المختلفة ؟ تكٌفت الفكوك والاسنانعلل : 

 أنٌابا حادة وقواطع لتمسك الفرٌسة وتقطع لحمها لها آكلات اللحوم  –1

  لتطحن الطعام وضروس مفلطحةلتمسك النباتات وتمزقها  قواطع مسطحة الحواؾ لها آكلات الاعشاب – 2

  ٌسمح لها بالتداخل أثناء المضػ مثل شفرتً المقص علل : الشكل المتعرج ذو الحواؾ للضروس فً الذئب ؟

 لطحن النباتات الصلبة  علل : الضروس الامامٌة والخلفٌة للحصان عرٌضة ومفلطحة  ؟

 : سحق الطعام وطحنه  الضروس

  للطعن والقبض والتمزٌقأسنان مدببة تستخدمها آكلات اللحوم  الانٌاب :

   مختزلة أو ؼائبةالانٌاب عند آكلات الاعشاب  ملاحظة :

  القطع والقضمتشبه الأزمٌل وتستخدم فً  القواطع :

ٌّزعلل :    القاسٌة النباتٌة الألٌاؾ وتفتٌت النباتات لطحن مفلطحة؟ بضروس الأعشاب آكلات تتم

  ؟نباتً ؼذاء على ٌعٌش أن الكلب ٌستطٌع هل

 تحل محل الاسنان  وتعمل كمرشح لتصفٌة الحٌوانات  الحوت الأحدبصفائح صلبة كبٌرة توجد فً  البالٌن :

  الصؽٌرة من الماء الذي ٌدخل فم الحوت            

 تعمل كمرشح لتصفٌة الحٌوانات الصؽٌرة من الماء؟ اهمٌة كبٌرة فى تؽذٌة الحوت  المهدبللبالٌن علل : 

  الثدٌٌات لهضم نوع الؽذاء الذي تأكله وامتصاصهفً تكٌفت القناة الهضمٌة  ملاحظة هامة :

 لأنزٌمات تهضم اللحوم بسرعة لان ا ؟آكلات اللحوم لدٌها أمعاء قصٌرة نسبٌا علل : 

 من اكلات اللحوم؟  آكلات الأعشاب لدٌها أمعاء أطول بكثٌرمعظم علل : 

 لأن الأنسجة النباتٌة القاسٌة والخشنة تستؽرق وقتا أطول لٌتم هضمها

 ٌحتوي الكرش على نوع من وحجرة معدٌة فً الابقار تخزن وتجهز ما تم ابتلاعه من أؼذٌة  : الكرش

  الأنسجة النباتٌةالبكتٌرٌا التكافلٌة التً تهضم سٌلٌلوز معظم 

  آكلات الأعشابتوجد فً  أعضاء هضمٌة متخصصة لهضم المواد النباتٌة:  الكرش

 الؽذاء المهضوم لفترة من الوقت تعٌد البقرة الؽذاء إلى الفم ثانٌة حٌث ٌعاد مضػ  الكرشفً  ء الؽذاءبعد بقا

 مرة ثانٌة و ٌتم خلطه باللعاب ثم ٌبتلع الؽذاء للمرة الثانٌة وٌتحرك إلى باقً أجزاء المعدة ثم إلى الأمعاء جزئٌا

  لأنها تجتر الؽذاء أي تعٌده إلى الفم لمضؽه؟  تعد الابقار من الحٌوانات المجترةعلل : 

 تهضم سٌلٌلوز الأنسجة النباتٌة ؟ لٌه اهمٌة كبٌرة فى عملٌه الهضم لدى اكلات الاعشابفللبكترٌا التكاعلل :

 

 



   التنفس :

 الرئتٌن فً تتحكم مجموعتان من العضلات وفً التنفس  الرئتٌنتستخدم جمٌع الثدٌٌات البرٌة والمائٌة  @

 وفً الوقت نفسه  لأعلى و للخارجترفع عضلات الصدر القفص الصدري  عندما الشهٌقٌحدث 

 ٌزٌد حجم التجوٌؾ الصدريف لأسفلقاعدة التجوٌؾ الصدري  عضلة الحجاب الحاجزتسحب 

 إلى داخل الرئتٌنٌندفع الهواء ف 

  تنبسط عضلات الصدر و الحجاب الحاجز :الزفٌر ٌحدث

 دفع الهواء خارج الرئتٌن فٌنٌتناقص حجم التجوٌؾ الصدري و

 إلى الدم خلال الأوعٌة الدموٌة الموجودة فً الأكسجٌنٌنتشر 

  الهوائٌةالحوٌصلات  

  للرئةتقع الحوٌصلات الهوائٌة فً نهاٌة الممرات التنفسٌة 

 :  الحوٌصلات الهوائٌة

 بالشعٌرات الدموٌة  ؼنٌةو لان عددها كبٌرتزٌد مساحة سطح التبادل الؽازي بٌن الرئتٌن والدم 

 الزفٌر الشهٌق 

  عضلات الصدر و الحجاب الحاجز
 

 

 :  الثدٌٌات إلى فًٌنقسم الجهاز الدوري   الدوران:

  من أربع حجراتقلب ٌتألؾ  مع دورتٌن دموٌتٌن منفصلتٌن 

 من جمٌع أنحاء الجانب الأٌمن من القلب دما قلٌل الأكسجٌنٌتلقى  -

 الجسم وٌدفعه إلى الرئتٌن حٌث ٌتزود بالأكسجٌن 

  الجانب الأٌسر من القلبالؽنً بالأكسجٌن إلى  الدم ثم ٌعود

  الدموٌة إلى باقً أعضاء الجسمٌضخ خلال الأوعٌة ف

  بولٌنا من الدم على شكل استخلاص الفضلات النٌتروجٌنٌةكلٌتان متطورتان تساعدان فً :  الإخراج

 المثانة البولٌةٌنساب البول من الكلٌتٌن إلى فتتجمع البولٌنا الفضلات الأخرى والماء معا لتكوٌن البول 

 حٌث ٌخزن حتى ٌطرد خارج الجسم 

 ؟مرتفعة نهارا الدرجات الحرارة  رؼملعٌش فً الصحاري للثدٌٌات قدرة اعلل :  

  ضبط كمٌة الماء وتثبٌتها فً الجسمبسبب الكفاءة العالٌة للكلٌتٌن فً 

 

 



  ؟الحٌوان الثدًٌ على حفظ الثبات الداخلً  ةكلٌالتساعد علل : 

    ترشٌح البولٌنا من الدم   - 1

 إخراج الماء الزائد أو احتجازه إذا كان الجسم ٌحتاجه  - 2

 الهامة للجسم والمركبات الأملاح و السكرٌات استعادة - 3

 ضبط كمٌة الماء وتثبٌتها فً الجسم - 4

 هً : من ثلاثة أجزاء الثدٌٌات ٌتكون دماغ الاستجابة:

  بالعملٌات المعقدة مثل التفكٌر والتعلمٌقوم   المخ - 1

  التنسٌق العضلًٌقوم ب المخٌخ - 2

  التنفس ونبضات القلبمثل  الجسم اللاإرادٌةوظائؾ ٌقوم ب النخاع المستطٌل  - 3

 والسلوكٌات  تمثل مركز التفكٌر مخ الثدٌٌاتفً طبقة خارجٌة نامٌة  :القشرة المخٌة 

 المعقدة الأخرى مثل التعلم والقراءة عند الإنسان                       

  تخزٌن الؽذاء لاستخدامه فً وقت لاحق ؟ الفئران القشرة المخٌة لدىما أهمٌة 

 تعتمد الثدٌٌات على الحواس المتطورة جدا لتتزود بمعلومات عن بٌئتها الخارجٌة 

 وللعدٌد منها حواس كاملة للشم والسمع

  ؟ٌمكن للكلاب أن تتعرؾ على الناس بسهولة  علل :

 خلال روائحهم الخاصةعند الكلاب فتتعرؾ على الناس من  تطور حاسة الشمبسبب 

 تختلؾ فً قدرتها على اكتشاؾ الأصوات  ولكنهاالثدٌٌات لدٌها آذان مكونة من الأجزاء الأساسٌة نفسها 

 الإنسانمما ٌسمعه أصوات ذات ترددات أعلى بكثٌر  تسمع أن الكلاب و الخفافٌش و الدلافٌنتستطٌع  @

 عالٌة التردد  أصواتهماباستخدام صدى  حولهماالأشٌاء  اكتشاؾ والدولفٌن شللخفاٌمكن  @

  الترددات المنخفضة جداتسمع الأصوات ذات  الأفٌال @

 فً عٌونها ومع ذلك تختلؾ القدرة  التركٌبات الحساسة للألوانلدى العدٌد من الحٌوانات الثدٌٌة بعض 

 على تمٌٌز الألوان بٌن الأنواع المختلفة

 خاصة للحٌوانات التً تنشط خلال النهار تعد رؤٌة الألوان مفٌدة جدا 

 الرؼم من قدرة ثدٌٌات كالقطط على اكتشاؾ الألوان إلا أنها لا تصل إلى المدى الكلً ب

 القردة  مثل الإنسان و بعض الرئٌسٌات الأخرى مثل

 

 الثدٌٌات دماغ



  ؟على الحركة  الثدٌٌات تساعدالتً متنوعة التكٌفات ال اذكر

 والقفز بخطى واسعةبالحركة  للثدٌٌات مرونتهتسمح ف لآخرٌنثنً أفقٌا ومن جانب  العمود الفقري - 1

 الأمامٌة و الخلفٌة للأطراؾ مما سمح و مرونة انسٌابٌةأصبحت أكثر  الأحزمة الكتفٌة والحوضٌة - 2

 بالتحرك بطرق متنوعة     

 بالركض و المشً و التسلق و الزحؾ و القفز و السباحةسمح   عضلاتالعظام و أطراؾ الالتنوع فً  - 3

 التكاثر و دورة الحٌاة : 

 لتؽذي صؽارها هاتان الصفتان  ؼدد ثدٌٌة تفرز الحلٌبوللإناث منها  بإخصاب داخلًتتمٌز جمٌع الثدٌٌات 

 هً:  تشترك فٌهما ثلاث مجموعات من الثدٌٌاتهما التشابهان التكاثرٌان الوحٌدان اللذان 

      ( وحٌدات المسلك )الثدٌٌات البٌوضة  - 1

 ) منقار البط (خلد الماء الثدٌٌات التً تتكاثر من خلال وضع البٌض تسمى مثل 

 بعد فترة قصٌرة من الإخصاب تضع الأنثى بٌضتٌن أو ثلاث وتحضنها بحرارة جسمها 

 مثل الطٌور والزواحؾ على المواد الؽذائٌة الموجودة داخل البٌضة  وحٌدات المسلك النامٌةتتؽذى أجنة 

 موجودة على بطن الأم  مساماتالذي ٌنساب من  الحلٌببعد أن ٌفقس البٌض ٌتؽذى الصؽار على 

 تعتمد على نفسهاأن مو الصؽار حدٌثة الفقس فً ظل رعاٌة أبوٌة قبل تنو

 الجرابٌات أو الثدٌٌات الكٌسٌة :  - 2

 الثدٌٌات التً تلد صؽارا ؼٌر مكتملة النمو تبقى فً جٌب خارجً للأم 

 بعد الإخصاب ٌنمو جنٌن الحٌوان الجرابً داخل جسم الأم وٌتؽذى عن طرٌق كٌس للمح ٌشبه ذلك الموجود 

  ؼٌر أن كٌس المح لٌس كبٌرا بدرجة كافٌة لتؽذٌة الجنٌن خلال فترة نموهفً البٌض الرهلً 

 فً الجرابٌات  على الإخصاب ٌوما  36بعد مرور ماذا تتوقع أن ٌحدث 

  سم 2.5جرام طوله  28ٌزن  أعمً وعدٌم الشعر ًؼٌر نامالكانجرو حٌوان صؽٌر تلد أنثى 

 كبٌرا و قوٌا بما ٌكفٌه لٌعتمد على نفسه  كٌس بطن الأم و ٌبقى فٌه حتى ٌصبحٌزحؾ الحٌوان الصؽٌر إلى 

  ٌختلؾ تكاثر الجرابٌات عن تكاثر الثدٌٌات أحادٌة المسلكعلل : 

 للجرابٌات محمٌة ودافئة فً كٌس البطن عند الأم و تستطٌع الأم أن تبحث عن الؽذاء أوتبقى الموالٌد الحدٌثة 

 فً مكان واحد  تظل أمهات أحادٌة المسلكتهرب من الحٌوانات المفترسة مع صؽارها سرٌعا فً حٌن  

 . لتحضن بٌضها أو لتؽذي صؽارها

 

 البٌض فً العش داخل الحفرة أنثً خلد الماءتضع 



 وبعد أن ٌترك كٌس  بالبروتٌنحلٌب قلٌل الدسم ؼنً صؽٌرالكانجرو عندما ٌولد ٌشرب  : جوي

 من حلمة مختلفة من الؽدد الثدٌٌة  حلٌب ؼنً بالدسم قلٌل البروتٌنالبطن ٌشرب 

  ٌتثبت صؽٌر الكانجرو داخل كٌس بطن الام بحلمة الؽدد الثدٌٌة وٌبقى مكانه لٌشرب الحلٌب حتى ٌستكمل نموه @

  داخل جسم الام وتتؽذى من جسم الام حتى الولادةالثدٌٌات التً تنمو صؽارها  الثدٌٌات المشٌمٌة : - 3

 % من الثدٌٌات هً مشٌمٌة 95 @قبل ولادته    //        لبالكام المشٌمٌةٌنمو جنٌن الثدٌٌات  @

 علل : تسمى الثدٌٌات المشٌمٌة بهذا الاسم ؟

 نسبة الى المشٌمة والتً ٌتم من خلالها تبادل الؽازات والأؼذٌة والفضلات بٌن الام والجنٌن 

 نسٌج اسفنجً ٌحٌط تماما بالجنٌن وتتداخل فٌه الاوعٌة الدموٌة للام والجنٌن  المشٌمة :

 تبادل الؽازات والأؼذٌة والفضلات بٌن الام والجنٌن ما أهمٌة المشٌمة ؟

  التً ٌستقر فٌها الجنٌن داخل جسم الامالفترة  الحمل :

 مع حجم الحٌوان البالػ  ومع درجة نمو المولود  فترة الحملتزداد  @

  أشهر 5وعند الانسان  شهر 22الأفٌال وعند    ٌوم 21 مدة فترة الحمل عند الفأر

 أكثر من أي حٌوان اخر حٌث تبقً الرضاعة الأم والطفل معا لفترة طوٌلة الثدٌٌات بصؽارها وتحمٌها  تعتنً 

  علل : قدرة صؽار الثدٌٌات على تعلم الكثٌر من الامور الحٌاتٌة

 وجود دماغ متطور  – 2طول المدة التً تقضٌها الحٌوانات البالؽة مع صؽارها        – 1

  الرعاٌة الابوٌةبسبب طول فترة   علل : النجاح التطوري للثدٌٌات ؟

 المتسلقّة؟ الثدٌٌات عن الحفّارة الثدٌٌات أطراؾ تختلؾ بم

ا ورفٌعة ومرنة طوٌلة وأصابع أطراؾ  :المتسلّقة لثدٌٌاتا    .جدًّ

ٌّة أطراؾ فقصٌرة : الحفّارة الثدٌٌات ٌّة مخالب ولدٌها ، وممتلئة وقو  وسمٌكة قو

  الطائرة؟ الثدٌٌات مع السابحة الثدٌٌات أطراؾ تتشابه بم

ٌّفة وأصابع للنوعٌن أطراؾ  للأجنحة الجلد والمكوّنة من الممتدّة المصراع أو الزعانؾ لتدعٌم متك

 .السابحة الثدٌٌات من أنّهما إذ البحر عجل أطراؾ تشبه أطراؾ للحوت ملاحظة:

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                               

 

 

 

 


